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Telefon: Nr. 226.
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Serbările din Blaj.
|| B la j,  16 August n.

De abia câte-va zile ne mai des
part de măreţele serbări culturale, ce 
se vor ţinea la noi în zilele de 28— 30 
August n.

Românii de pretutindeni vor grăbi 
la Blaj, ca împreună să prăznuiască 
jubileul de o jumătate de veac al ce
lei mai vechi societăţi culturale ce 
avem, care îşi va ţinea aduna
rea sa aci, ca un prinos al admi- 
raţiunei sale pentru munca tăcută, 
dar temeinică, ce se face de un veac 
şi jumătate pentru desvoltarea cultu
rală a poporului românesc în acest 
orăşel liniştit.

Alături de Asociaţiune şi Socie
tatea pentru fond de teatru, care 
prin o înţeleaptă chivernisire şi-a 
adunat o avere considerabilă, îşi va 

j. lua noul său avânt tot din acest pri- 
: lej. însemnat motiv şi acesta ca toţi 
j cei-ce se interesează de progresele 
culturale ale neamului nostru, să fie 
de faţă la adunările generale ale 
acestor societăţi. ^

Mulţumită muncii neobosite a 
k comitetului aranjator, avem asigura
te», că sărbările de acum se vor pu
ma prâznui în toată liniştea şi în 
; deplină libertate. Administraţia civilă, 
asigurată de caracterul pacinic al 
acestor serbări şi de toate măsurile 
Mâţe de comitetul aranjator pentru 
susţinerea ordinei şi a mersului bun, 
va sta de-o parte, neconturbându-ne 
prin jandarmii săi. Aşa, că conductul 
etnografic, care va fi o desvălire a 
bogăţiei de podoabă şi artă în portul 
naţional, va putea să se facă Luni 
după prânz cu toată splendoarea în 
mijlocul cântecelor şi jocurilor noas
tre naţionale.

O atracţie a zilei prime va fi şi 
concertul condus de măiestrul nostru 
Iacob Mureşiau, cântându-se minu
nata baladă Erculeanul, acompaniată 
de orhestră, oferind publicului mo

mente de înălţare sufletească la au
zul acestei compoziţii de-o neîntre
cută friimuseţă şi măiestrie, cu care 
iubitul nostru profesor şi-a statorni
cit renumele său de măiestru în ale 
muzicei şi compoziţiei.

Acelaş lucru se va dovedi şi în 
sara a doua, când se va cânta o 
altă baladă din colecţia lui Alexandri, 
„Mănăstirea Argeşului“, de aseme
nea cu soli, orhestră, aceasta însă va 
fi aranjată sceneric. Va urma bal, 
costumul naţional ar trebui să pre
valeze.

Tot a doua zi între oarele 5— 7 
genialul aviator Aurel Vlaicu îşi va 
face întâiul său zbor în Ardeal, în 
monoplánul său, tip. 2, umplându-ne 
sufletul de mândrie naţională faţă cu 
succesul ajuns în arta aviaţiunei de 
un fiu al neamului şi al patriei noa
stre. E o datorie de cinste naţională, 
ca acum, când Vlaicu vine la noi, 
spre a ne arăta progresul ştiinţei şi 
a unei munci asidue, noi Românii de 
pretutindeni să grăbim a-1 îmbrăţişa 
cu toată căldura, îmbărbătându-1 în 
avântul şi entuziasmul său.

In ziua a treia seara va fi te
atru, la care comitetul aranjator a 
avut deosebitul noroc să câştige 
concursul celor mai de seamă actori 
ai teatrului naţional: d-na Aristizza 
Romanescu, Petre Liciu, soţii Bâr- 
seanu ş. a., cari de sigur vor lăsa 
amintiri neuitate în sufletele celor 
de faţă.

In faţa acestor atracţiuni sufle
teşti de un preţ neîntrecut şi netă
găduit, Românii blăjeni vor mai 
aranja şi o expoziţie a despărţămân
tului, în care vor espune lucruri vred
nice de toată atenţiunea din dome
niul etnografic şi cultural, chemate 
ca să ridice tot mai sus nivelul a- 
cestor serbări culturale, aşa cât zi
lele petrecute la noi să nu poată fi 
curând uitate.

Chiar şi de găzduirea şi alimen
tarea oaspeţilor s’a îngrijit comitetul 
serbărilor, cunoscute fiind tuturor

relaţiile modeste alo oraşului nostru. 
De aceea ar trebui, ca şi publicul 
mare' să uşureze sarcina comitetului, 
grăbindu-se a se anunţa din vreme 
şi a se îngriji de bilete, mai ales 
pentru sborul lui Vlaicu.

Să ne fie deci lozinca: La reve
dere la Blaj.

Prietinul.

Biroul contrai al partidului naţi
onal român e mutat la Arad, strada 
Zrínyi Nr. l.a. Scrisori menite pentru 
biroul central să se trimită totdea
una recomandate pe adresa: Dr. Ioan 
Suciu, Arad, strada Zrínyi l.a.

Adunarea poporală dela Haţeg,
care se ţine Sâmbătă în 1,9 August 
c. (serbătoarea Schimbarea la faţă) 
promite a fi —  după cum suntem avi* 
zaţi— una din cele mai mari şi mai 
cercetate. Românimea din Ţara Ha
ţegului va lua parte în masse, dar 
vor sosi Români şi din locuri mai 
depărtate. Cei mai mulţi membrii ai 
comitetului naţional şi afară de a- 
ceştia, o mulţime de fruntaşi vor fi 
de faţă* Se vor ţinea discursuri în
sufleţite şi instructive.

Salutăm adunarea dela Haţeg 
şi îi dorim succese depline.

Scrisoare deschisă cătră un 
învăţător tinăr.

Dragă Prietine!
Din scrisoarea ta trimisă în zilele 

trecute am luat cu plăcere la cunoş
tinţă, că ţi-ai ajuns scopul, fiind ales 
cu aclamaţiune la şcoala din fruntaşa 
comună I.... Primeşte sincerile mele 
felicitări!!

Eu, ca prietin din copilărie şi 
mai versat în ale învăţământului, func
ţionând de mai mulţi ani, nu pot în- 
trelăsa d e a  nu-ţi arăta încât-va calea 
pe care ai să mergi în cariera, ce 
ţi-ai ales.

Eşti tinăr, ai ieşit abia acum de 
pe băncile institutului, unde în de
curs de 4 ani ţi-ai însuşit în destul 
cunoştinţele, ce ai a le turna în fra
geda minte a micilor copilaşi, ce ţi 
se vor încredinţa ţie ca luminător al 
al poporului. Cunoşti însă totul nu
mai din teorie şi ştii bine cum zicea 
de multe ori talentatul nostru profe
sor de pedagogie, că teoria fără praxă 
nu plăteşte nimic —  este moartă, în
tocmai ca credinţa fără fapte. Aceste 
două noţiuni stau în strânsă legătură 
una cu alta şi nu cedează nici una 
în favorul celeilalte, ci merg paralel. 
Vei cerca deci să-ţi câştigi şi praxa, 
pentru care, iată, că ţi-a sosit ocazia.

Ştiu, că eşti însufleţit de idei no
bile şi sublime, eşti înzestrat cu cu
noştinţe frumoase, eşti tinăr, cu pu
teri noui şi recreate, deci cu tot drep
tul pot spera, că-ţi vei depune toate 
forţele întru înaintarea şi prosperarea 
poporului nostru, care —  durere —  
şi astăzi, în secolul luminilor, zace 
învăluit în negrul întunerec al neş- 
tiinţii. Sileşte te a-1 atrage spre învă
ţătură, făcându-1 a-şi trimite regulat 
şi cu drag copilaşii la măreţul „tem
plu al m u z e lo r din care se reflec
tează lumina şi razele ştiinţii, întoc
mai ca dintr’un far.

Vei întâmpina de multe ori în 
această frumoasă, dar prea spinoasă 
carieră, grele obstacole. Nu despera 
însă, nu te descuraja, ci lucră cu pu
teri îndoite întru delăturarea lor şi fii 
sigur, că ai să ieşi învingător, trium
fător. Să ai totdeauna în vedere pro
verbul: „Non despera, sed spera !u

Fii mândru de numele de învă
ţător şi nu uita nici odată de func
ţia, ce ocupi, pentru-că precum e în
văţătorul, aşa e şi poporul. Ştii bine, 
că: „oglinda viitorului unei naţiuni, 
e învăţătorul“. Dacă învăţătorulnu-şi 
împlineşte cu sfinţenie datorinţa sa, 
face un păcat strigător la cer, pen
tru-că nu ţine în întunerec numai un 
individ sau doi, ci generaţii preste ge
neraţii, cât timp funcţionează. Deci un

„  FOILETONUL «GAZ. TRANS.»

Catastrofa Husarilor
Ia Maglai. 1878.

I.

Abia ajunsese în odaia sa Caimaca
m i (locţiitor al marelui vizir la Turci) din 
Maglai şi gendarmii alergau deja de-a 
lungul şi de-a latul întregului edificiu. Pe 
toţi impiegaţii îi chiemase caimacamul la 
sine. Toţi se adunară în câteva clipe, dar 
nici unul nu ştia cu siguranţă, de ce este 
vorba. Insă fieşte-care era convins, că o- 
biectul desbaterii poate fi numai întâm
plarea a cărei veste ca un trăznet se lă
ţise Jh seara premergătoare în tot ora- 
ful: — Predarea Bosniei Austro-Ungariei.

Cu ochi examinători privea Caimaca
mul dacă nu cumva lipseşte cineva. După 
(ee se convinse despre prezenţa tuturor 
(Impiegaţilor, dădu un semn tinărului se
cretar, care ridicându-se, cu voce seri
oasă şi solemnă spuse următoarele:

Din Tuzla (reşedinţa cercului de care 
ţine Maglai) a sosit o emernamă, (o r -  

jgp. In înţelesul acesteia la pertractarea 
P$iror reprezentanţilor din toate ţările, a

dunaţi în Berlin, s’a hotărât ca vecinii noş
tri Austriacii şi Ungurii să între în Bosnia. 
Cu hotărârea aceasta şi Sultanul se învo- 
ieşte. Emernama precizează cum să ne 
purtăm, dacă vor întră Austriacii şi Un
gurii în Bosnia.

Aci secretarul făcu o mică pauză. Li
nişte adâncă. Toţi cei prezenţi privesc cu 
atenţie încordată spre tânărul funcţionar.

In rândul prim sta căruntul Aga*) 
Hadzi**) Selim care de când s’a pomenit, 
a fost cel mai bun orator în tot conacul.

Ochii îi fulgeră ameninţători, buzele 
îi tremură ca şi când numai forţat ar pu
tea înăduşi în sine espresiunea furiei.

Ordinul dispune —  continuă secre
tarul — că hotărârii congregaţiunei din 
Berlin nimeni să nu se opună. Chestia e 
deja rezolvată.

Prima noastră datorinţă în Conac 
este, a îngriji, că liniştea şi ordinea să 
nu fie conturbate.

Cine-şi ridică mâna contra Austriei, 
o ridică contra Sultanului, fiind că voinţa 
Sultanului e aceasta. E datorinţa noastră

* ) Comandant militar.
** ) Muzolman, care a cercetat Mecca şi ea 

semn de distincţie are dreptul de-a purta turban 
▼erde.

dară ca să liniştim poporul. Drept aceea 
trebue dat poporului a înţelege, că toată 
opunerea e zadarnică, chiar de s’ar rescula 
toată Bosnia şi Herţegovina, până la cel 
din urmă locuitor. Să înconjurăm dar ori 
ce jertfe.

Cu aceasta secretarul îşi termină ce 
avu de spus şi-şi ocupă locul său.

O mare mişcare şi un murmur de 
nemulţumire se auzi în grupul funcţiona
rilor, după aceasta se auzi glasul aspru 
şi ascuţit al lui Aga Hadzi Selim :

—  Eu sunt primul, care mă despart 
de v o i !

Toţi ochii se aţintiră asupra lui Aga 
Selim. —  Aceasta însă nu-1 conturbă de 
loc. Rezolut privi el în jurul său şi repetă: 
«Da!, mă despart de voi. Cine e adevă
rat Bosniac, acela să prindă arma I»

Cadiul (judele muzulmán) răspunse 
lui Aga Selim cu următoarea întrebare:

- -  N’-ai auzit ce ne-a anunţat Sul
tanul ?

—  De ce nu ne-a anunţat nouă, că 
vrea să predea ţara —  replică Aga Se
lim. —  Ori e aceasta o procedură justă 
că ei voiesc să predea Bosnia fără ştirea 
noastră, ca şi când noi nici nu am exista. 
Repet că acest ordin eu nu’l iau la cu
noştinţă.

—  Mai încet, nu cu atâta foc —  îl 
întrerupse calmul Numan Effendi*). Căci 
noi aci nu putem decide, dacă cu drept 
sau fără drept am fost predaţi Austro- 
Ungariei. —  Acum numai cu aceea să ne 
ocupăm că oare nu ar fi o nebunie să 
ne opunem. Care e părerea voastră — în
trebă el pe colegii săi?

Nu duce la nici un rezultat —  se 
auzi din mai multe părţi.

—  Datorinţa noastră e a nu privi 
cele întâmplate, cu mânile în şold,— pro
testă Aga Selim, care Mnu se lăsa a fi 
convins.

—  Nu an  putea şti ce fac celelalte 
oraşe? —  întrebară unii.

Caimacamul ascultă liniştit'toată dis
cuţia din care se putu convinge, că ma
joritatea desâproabă opunerea; singur 
Aga Selim şi unul sau doi din prietinii 
săi însă nu se pot împăca cu hotărârile 
Sultanului.

Caimacamul venise din Constantino- 
pol (aşa dar era Turc nu Bosniac) şi nu 
ştia limba bosniacă perfect. Insă pricepu 
şi el despre ce e vorba, ce fel de păreri 
şi ce îndoieli se ivesc.

*) Nume care se dă funcţionarilor civili d e  
rang mai înalt.

i-
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învăţător ban este binecuvântat de 
toţi oamenii, iar numele lui rămâne 
etern în sufletul poporului şi zburând 
din bătrân în tinăr, se va păstra în 
mod tradiţional; până când un învă
ţător nedemn de chemarea sa, va fi 
blăstămat şi oropsit nu numai de oa
meni, ci şi de Dumnezeu.

Vei vedea şi tu câtă fericire şi 
mulţămire sufletească vei simţi, când 
după un an greu de muncă, vei con
stata, că sămânţa sămânată n-a fost 
aruncată în pustiu, ci a adus rod îm
belşugat. Câtă fericire vei simţi la 
examen, când vei vedea, că micul 
copilaş, care în toamnă era aşa de 
timid, naiv şi prostuţ, acum răspunde 
cu fruntea senină, clar şi respicat!
Te asigur, că ai să uiţi toate chinu
rile şi suferinţele întâmpinate şi invo
luntar esclami: „De m-aş naşte de o 
sută de ori, numai învăţător m-aş 
face!«

Nu strică, dacă-ţi amintesc cum 
ai să te porţi atât în şcoală faţă de 
elevi, cât şi în societatea omenească.

Iată mâne-poimâne suntem în 
pragul noului an şcolar şi vom avea 
a lucra cu zel şi abnegaţiune iar un 
an de muncă. Depinde dela învăţă
tor cum îşi face această muncă: sau 
uşoară, sau apoi o trudă, un lucru 
neplăcut, care-1 îndeplineşte numai 
de silă. —  Nu e scopul nostru a 
merge în şcoală numai pentru ochii 
superiorilor, sau pentru a ne ţinea 
oarele oficioase, ca să nu avem ne
plăceri, ci sfânta noastră datorinţă 
este: să muncim cu drag şi să do
vedim spor în urmă.

Deci înamte de a intra în 
şcoala, înainte de a începe prelege
rile, acum când eşti în vacanţii, fă-ţi 
planul de învăţământ, după care ai 
să te ţii tot anul. Imparte-1 pe anul 
întreg, pe luni, săptămâni, ba chiar 
şi în zile. Procedând astfel vei şti 
totdeauna cum stai cu materialul şi 
nu vei fi avizat în anumite împreju
rări să percurgi cu paşi grăbiţi, îm
povărând mintea şi capul copilaşului 
cu prea multă lecţiune. Să ai îu ve
dere postulatul: „Non multa, sed
multum“ şi „Non scholae, sed vitae 
discimus(i. Nu băga îu mintea copi
lului noţiuni abstracte şi superficiale, 
ci tot ce predai, să fie temeinic pre
dat şi de folos.

Faţă de copii fi blând şi indul
gent. Un învăţător bun nu trebuie 
să se supere, să se apriodă pentru 
toate nimicurile, ci calmat şi cu 
sânge rece să primească tot, ce-i 
vine înainte. Prin blândeţe vei câş
tiga inima copilului şi el te va iubi 
şi respecta nu numai acum, câud 
este pe băncile şcoslei, ci în toată 
viaţa s a ; prin asprime însă îl vei 
îndepărta cu totul şi el va privi în

tine un duşman, un asupritor şi şi 
va face datorinţa nu din atragere, 
ci de frica pedepsii.

învăţătorul încă este un „rege“, 
iar dacă regele domneşte în mod 
despotic, tiran şi terorizător, e urât 
şi urgisit de poporul său. Aşa dară 
nu prin arma terorizmului, care în 
cele mai multe şcoli este „nuiaua“, 
se menţine autoritatea învăţătorului 
şi disciplina, ci prin cuvinte blânde 
şi frumoase, încât micul elev să vină 
la convingerea, ca a greşit, iar pă- 
rându-i rău —  să dovedească îndrep
tare. Deci ţine minte!: abandonează 
nuiaua şi vei vedea, că tractând 
blând cu elevii, nu vei fi silit a-o 
introduce. ;

Când predai lecţiunea, coţicen- 
foate forţele, ca pri^ cu

vinte atrăgătoare sa ţii încordată 
mintea elevilor, ca astfel deja în 
şcoală să-şi înveţe lecţiunea. Să; mă 
crezi, că o lecţiune învăţată împre
una, se întipăreşte adânc în memo
ria copiilor şi cn greu o uită.

Nu uita a creşte din elevi fii 
credincioşi ai bisericii, dar tot odată 
şi cetăţeni adevăraţi ai patriei-mame, 
care ne hrăneşte şi ne încălzeşte. Un 
cetăţean adevărat pe lângă iubirea 
şi credinţa în Atotputernica! Dum
nezeu, îşi va iubi şi apăra şi scumpa 
patrie, în care s-a născut. Deci ai 
datorinţă a desvolta şi infiltra în su
fletul elevilor aceste două senti
mente.

Dedă-i pe elevi a cinsti şi res
pecta pe toţi oamenii, pentru-că aşa-i 
place şi lui Dumnezeu şi oamenilor.

Invaţă-i, pe lângă limba ma
ternă, şi limba patriei-mame, de care 
azi avem mare lipsă. In tinereţe co
pilul o învaţă lesne, iar foloasele ei 
le va trage mai târziu, când păşind 
In viaţa practică, îşi va putea ex
prima aceea ce gândeşte, şi în altă 
limbă. Nu, va fi silit a-se duce întot
deauna la notarul sau altul, care a 
avut norocirea a învăţa limba statu
lui, ci singur îşi va ceti şi-şi va face 
aceea, ce are lipsă. Iată deci un bun 
pas spre progres, pentru care îţi va 
mulţami.

In cazuri, că un elev nu-i pre
parat, nu te înfuria, nu te năcăji, 
pentrucă sau tu la predare n-ai a- 
vut dispoziţie şi ai predat fără de a 
fi înţeles de toti elevii, sau poate 
elevul n-a fost destul de dispus, sau 
poate a fost morbos, ori reţinut de 
părinţi pentru lucrurile casii. Nu-1 
pedepsi, zic, ci esplică-i din nou şi-i 
fă pe toţi să înţelegă.

Ţinând cont de staturile mele, 
te asigur, că-ţi vei face cariera plă
cută şi nu se va adeveri proverbul 
vechîu: „Quem dii odere, paedago- 
gum fecere1', ci vei zice şi tu, ca

alţi mulţi colegi conştii: „Pe cine 
l-a iubit Dumnezeu, l-a făcut învă
ţător^, şi că cariera învăţătorească 
este cea mai frumoasă, pentru-că 
prin mâniie învăţătorilor trec toţi, 
dela Vlădică până ia opincă şi dela 
împărat până la cel din urmă ostaş.

Nu te mulţămi numai cu cele 
învăţate în institut, ci conţinu Învaţă 
şi ceteşte. In comunele rurale vii 
prea puţin în atingere cu inteliginţa, 
de oare-ce nu găseşti, pentru aceea 
ceteşte şi iar ceteşte, căci altcum 
eşti expus a te rustifica cu desăvâr
şire. In cărţi şi foi nu numai, că vei 
afla multe lucruri frumoase şi folo
sitoare, de cari ai mare lipsă în 
viaţa practică, dar vei găsi şi un bun 
remediu contra plictiselii şi a urâ
tului.

In societatea omenească, ai grije 
cum te porţi. Fii întru toate de mo
del, ca să nu ţi-să poată imputa, ca 
ca învăţător nu şti cum să te afli. 
Fereşte-te de societăţile rele, iar cu 
oamenii demoralizaţi şi pătimaşi nu 
te însoţi, pentru-că „Mala exempla 
trăhunt“. Oe vor zice oamenii, dacă 
te or vedea făcând abuzuri?! Vei fi 
espns criticii lor, care este cu mnlt 
mai aspră, decât a oamenilor cu 
carte. Fii deci mândru de numele 
de învăţător şi grijeşte să nu-1 ne
cinsteşti !!

Nu te încrede în ori şi cine şi 
nu ţi spune secretul tău la tot omul, 
pentru-că aşa e lumea de azi, când 
nici nu gândeşti, atunci te trădează 
şi te demască. Caută-ţi deci prietini 
de calibrul tău !

In sfârşit Incheiu scrisoarea mea, 
rugând pe Prea bunul Dumnezeu să-şi 
verse darurile sale peste munca ta, 
ca astfel să putem număra în ceata 
învăţătorească încă un apostol, un 
picner al culturii, care propovedueşte 
cu devotament lumina în popor, fă
când astfel cinste învăţătorimii şi 
institutului din care ai ieşit.

Primeşte o cordială strâDgere de 
mână!

Poarta Branului la ziua Cru
cii 1911.

al tău coleg şi prietin, 
Emil Beit, 
învăţător.

Aviaţiunea română.
— Prim ul aviator român, inginerul A .

Vlaicu la Blaj. —

Cu prilejul serbărilor culturale, cari 
vor avea loc în Blaj la 28, 29, 30 August 
st. n. obştea românească va avea rara fe
ricire de a se desfăta în zborul aviatoru
lui nostru A- Vlaicu, care a ţinut să înalţe 
nimbul serbărilor prin zborul său cu apa
ratul cel mai nou construit după sistemul 
propriu. —  Zborul inginerului Vlaicu va fi

un frumos gest în pervazul serbărilor ju- f  
bilare a culturei române. Români de pre- f  
tutindenea, grăbiţi a fi martori ai acestui 1 
triumf al ştiinţei române. Nu întârziaţi a I 
a răsplăti cu obolul vostru nizuinţele şi 
jertfa ce aduce un fiu al neamului şi ţării f 
noastre pe altarul ştiinţei universale.

Spre orientare avizăm P. T. public , 
românesc, că zborul va avea loc în a doua i 
zi a serbărilor: Marţi în 29 August sau 
la caz de timp nefavorabil Miercuri în 30 
August st. n. între orele 5— 7 d. a.

Bilete de participare de persoană:

1. Loc I. 10 cor.
2. > II. 5 »
3. > III. 2 >
4. > IV. 1 »

Anunţările să se facă necondiţionat [ 
până la 25 August, ca comitetul aranjator 
să poată lua măsuri pentru trenurile de 
lipsă, trimiţându-se de-odată preţul bilete- 
lor la adresa: Ioan F. Negruţiu jun. ingi- 
ner, Blaj (Balâzsfalva.

Comitehtl aranjator.
N. B. Gazetele româneşti sunt rugate să 

publice acest anunţ în proximul număr şi in 
numerii consecutivi.

0 frumoasă sărbătoare naţională.;
Adunarea despărţământului Bran . f 

—  15 August n. 1911.

Despărţământul brănean al Asocia* j 
ţiunii şi-a ţinut obicinuita-i adunare ge
nerală, în ziua de 13 August stil nou, cu 
o solemnitate înălţătoare şi într’un avânt l 
îmbucurător, mulţumită unor împrejurări 
cu totul favorabile, în care s’a desfăşurat 
această festivitate curat românească.

Parcă şi natura, care în curs de două 
săptămâni se deprinsese să ascundă pe j  
fermecătorul ei rege într’o haină posomo- ' 
râtă şi plină de umezeală pătrunzătoare, 
se hotărâse, de astă-dată, să îmbrace o 
mantie albastră şi senină, spre a putea l 
învita la sărbătoare, cu destulă încredere 
în succesul obţinut, pe oaspeţii cari se } 
grăbiseră să vină din toate părţile, într’un [ 
număr destul de impunător. j

Potrivit programului stabilit de mai \ 
înainte, părintele Ghiţă Babeş din Sobodol, j 
sprintenul şi inimosul director al despărţă- 
mântului nostru, care nu cruţă nici tim-  ̂
pul, nici punga, când e vorba de chestiu
nile naţionale şi culturale, deschide şe* l 
dinţa la ora 3 după amiaz;, în f  ţa unui® 
public ales, compus din intelectuali' şi ţă
rani, strânşi în secularul parc de castani, 
proprietatea d-lui Iu liu  Puşcariu, care 
cu o deosebită amabilitate a pus la dis
poziţia comitetului această plantaţiune, 
ce încadrează aşa de frumos tabloul dela 
poalele păduricii de sub cetatea Branului.
In spaţiul închis de bine rânduiţii şi fal- 
nicii castani, dar în acelaşi timp şi liber 
şi primenit de aerul răcoritor al împreju
rimii păduroase, au putut încăpea toţi | 
azistenţii, pe cari nu i-ar fi putut cuprinde i 
nici o sală de zid, din localitate. — In 
plină natură, când nu eşti ţinut şi înţepe- \ 
nit în nişte ziduri reci şi mute, vocea este 
mai dulce şi cuvintele pot să traducă gân- j 
duri mai libere, căci mai liberă este şi i 
adierea vântului şi freamătul frunzelor. 
Cu câtă evlavie n’au ascultat cei de faţă 
cuvântarea caidă a directorului şi diserta- | 
ţiunile d-ior doctorand Aurel Stoian şi a 
părintelui Victor Puşcariu, ale căror ac- ;

—  Sigur, că nimic nu ar ajuta, dacă 
ne-am opune —  începe din nou Effendi 
Numan. Şi în genere nici nu avem drep
tul a desbate dacă avem vr-un folos din 
aceasta sau nu. Suntem funcţionari, aşa- 
dară suntem datori a ne supune ordinu
lui Sultanului.

—  Nu, şi de o miie de ori nu —  
strigă Aga Selim, îndreptându-se spre uşă.

Cadiul ridică mâna liniştitor şi z ise :

—  Opreşte-te! Iţi spun că nu vom 
lupta şi suntem datori să reţinem popo
rul de la luptă. Nu am eu drept, fraţilor ?

Un murmur aprobător fu răspunsul 
la provocarea Cadiului. Nici aceia nu cu
tezară a-1 contrazice, cari mai înainte se 
arătau aplicaţi să sprijinească pe Agă 
Selim.

—  Să înştiinţăm noi poporul despre 
cele întâmplate ? —  întrebă mai depare Ca
diul?

—  Aşa cred, că nu —  răspunse E- 
ffendi Numan.—  Ar fi greu a ţinea oa
menii în frâu. Şi dacă ajunge lucrul până 
la turburări, în locul prim noi suntem 
responzabili şi numai într-a doua linie A- 
ustriacii. Deci mai conzult e să tăcem, 
până ce putem.

—  Ai toată dreptatea — observă
Cadiul. Vom tăcea, — şi, vei tăcşja şi tu 
Selim Aga. j

Cadiul îşi aţinti ochii spre, Aga Se-| 
lim, care sta îmbufnat la locul şău. Re
cunoscu şi el că opunerea sa dp o cam- 
dată nil ar avea nici un f o lo s i  >

—  Voi tăcea — răspunse ^| r#ţmân- 
du-se. Luaţi însă la cunoştinţă*; cum va 
ridica c'neva arma, eu voiu fi cel dintâiu 
care îl voi urma.

— Aceasta o poţi face, —  zise Ca
diul. Numai nu aţâţa poporul.

De sine se va revolta poporul esclamă 
Aga Selim. Pe ori şi cine îl va revolta 
jocul care-1 fac cu noi cei din Stambul 
(Constantinopol). Ani de-a rândul ne-au 
apăsat şi ne-au chinuit, şi acuma ne dau 
pe mâna necredincioşilor.

—  Cine are poftă de luptă, acela să 
lupte —  îl întrerupse Effendi Numan. Noi 
nu avem poftă de aşa ceva. Căci noi nici 
soldaţi, nici muniţie şi nici ordin nu am 
primit dela Sultan pentru aşa ceva.

— De aceasta, nici că avem lipsă 
— începu din nou vorba Aga Selim, însă 
Cadiul îl. linişti cu următoarele cuvinte:

Să nu pierdem timpul cu fleacuri, 
de oarece şi aşa ştim de ce avem să ne 
ţinem.

Caimacamul se sculă şi funcţionarii 
se pregătiră de plecare. Aga Selim cu 

| prietinii săi Mujaga şi Omer, fură primii 
cari părăsiră localul. Effendi Numan, mai 
luă odată cuvântul spunând următoarele:

Fraţilor! Timpurile sunt grele. Un 
singur om poate răscula tot oraşul şi 
atunci noi toţi câţi suntem aici nu am fi 
în stare să-l liniştim. Să mergem cu toţii 
acasă. Avem arme. Aşa dar dacă ne atacă, 
să ne apărăm. De ne lasă în pace, atunci 
şi noi liniştiţi vom aştepta armata austro- 
ungară şi vom înştiinţa pe comandant că 
noi nu voim să ne răsvrătim.

Cuvintele lui Effendi Numan au 
fost primite cu entuziasm şi cu Impresia 
bună a acestor cuvinte se depărtară func
ţionarii ceilalţi din odaia caimacamului.

*

Ahmed fusese martor mut al des- 
baterii viforoase din Conac. Afară de Aga 
Hadzi Selim şi cei doi prietini ai săi, el 
era singurul, care era însufleţit pentru 
luptă şi pentru opunere. Din toată inima 
ar fi îndemnat şi sprijinit pe Aga Selim, 
dacă nu s’ar fi temut de prezenţa superi
orilor săi. Autoritatea lor însă pierduse 
foarte mult înaintea lui. Pe ei nu i-a pu
tut pricepe iar pe Aga Selim, îl preamă

rea în sine. La revărsatul zorilor era încă 
în cafenea. 1

Cafegiul era de origine Arab, adus 
de un Beg bosniac cu câţiva ani înainte^ 
din Mecca. Oaspeţii puţinei ce erau {în 
local, fireşte, că numai despre venirea A- 
ustriacilor vorbiau.

Ce aţi hotărât? —  întrebă Ahmed 
pe un băeţandru cu care s’a fost întâlnit 
în seara premergătoare în cafeneaua 
Bajro,

—  Nimic, —  răspunse acela. S-au a* 
dunat cam vre-o 150 de persoane. Numai | 
fler şi oţel; dar fiecare era de altă părere. j 
In fine toţi fură de părere ca să observe \ 
atitudinea celorlalţi şi cu asta {s-au dus î 
toţi pe acasă. î

Ahmed întristat, clătină din cap. Bă- 
trânii sunt contra luptei — Tinerii nu se j 
pot uni. Ce se va alege? Şi mai mult se 
intristă eşind pe stradă, care deja era 
plină de oameni. La prima privire se pu
tea observa, că perplezitatea de ieri se 
schimbase într’o descurajare vădită. Par- ; 
tea cea mai mare din prăvălii nici nu e- 
rau deschise, porţile erau închise şi ba
ricadate iar trecătorii veniau şi mergeau 
posomorâţi. Nici urmă de bucurie pentru ţ 
lupta, Ia care se aşteptase Ahmed. Tână, \
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I  cente duioase şi In ton de predică bise
ricească atingeau dulce şi sonor urechile 
participanţilor.

Cu verva-i cunoscută şi In fraze bine 
rostite şi simţite, părintele Ghiţă Babeş a 
izbutit să deştepte In auditor tot intere
sul pentru cea mai veche şi mai folosi
toare insthuţiune culturală a Românilor 
de sub coroana Sf. Şteian. După ce a ară
tat, că nob lui scop al Asociaţiunii este de 
a răspândi lumină în popor şi de a făuri 
o cultură naţională, Va silit şi a reuşit să 
dovedească, că acela care a dat expresie 
dorinţii —  ce de sigur era In sufletele 
tuturor luptătorilor intelectuali, de pe la 
anii 1860 şi 61— de a-se Întemeia o socie
tate culturală, Împrejurul căreia să se 
strângă toate forţele româneşti, a fost 
pretorul de pe vremuri, Puşcariu, venera
bilul bătrân de astăzi, Ioan cav. de Puş- 
cariu, care şi-a dobândit atâtea titluri de 
glorie pentru redeşteptarea şi propăşirea 
poporului nostru obidit. Acest adevăr is
toric a fost recunoscut de marele nostru 
Arhiereu, Andreiu Baron de Şaguna, ceea 
hp a şi contribuit la lămurirea definitivă 
a acestei chestiuni, aşa Încât astăzi nimeni 
nu mai poate contesta meritul netăgăduit 
al valorosului fost membru la Curtea de 
Cassaţie din Pesta şi actualmente membru 
a) Academiei Române. Miezul cuvântării 
d-lui director Ba format tocmai argumen
taţia strânsă pentru elucidarea chestiunii 
amintite mai sus.

Profitând de Împrejurarea fericită 
că Asociaţiunea jubilează acum existenţa 
ei de 50 ani, în care răstimp mult bine 
va fi adus neamului românesc, părintele 
Babeş îţi permite a face la sfârşitul dis
cursului său de deschidere, o lăudabilă şi 
motivată propunere c a : Brănenii să În
fiinţeze un fond, ce să poarte numele ini
ţiatorului acestei iostituţiuni, adecă >Fun- 
daţiunea ioan cav. de Puşcariu«, din care 
8& se Întreţină, In Bran, un muzeu etno
grafic şi o bibliotecă populară. Propunerea 
a fost primită cu un entuziasm puternic, 
care a şi fost imediat tradus in fapt real 
printr’o subscripţie, al cărei rezultat a 
fost suma ridicată peste cifra de una mie 
coroane, acoperită în mare parte de cătră 
membrii număroşi ai familiei Puşcariu.

Pe dă apoi cuvântul d lui secretar 
ad-hor, Învăţătorului I. Puşcariu, care tn 
absenţa secretarului iiicolae Runceanu, dă 
cetire raportului anual, din care transpiră 
o notă foarte jignitoare pentru majorita
te* preoţilor şi învăţătorilor din Bran, 
Lfiind-că se desinteresează de bunul mers 
|1 despărţământului. Procesul verbal al 
pdunării generale din anul trecut, ţinută 
la biserica din Moeciul inferior, mai cu
prinde menţiunea premiilor acordate fe
meilor cari s’au distins în lucrările de 
ţesături şi cusături ce Împodobiseră fru
moasa expoziţiune, aranjată cu mult gust 
şi pricepere. Cu acest prilej au fost cum
părate câteva obiecte şi trimise Comitetu
lui centrai din Sibiiu. in acelaş timp se 
aminteşte, că conferenţa profesorului I. 
Ciinciu «Din trecutul Bracului» a fost 
publicată In revista Asociaţiunei «Tran
silvania».

După aceea vine rândul d-lui biblio
tecar, Ioan But», Învăţător în Sohodoi, 
care constată, că In urma hotărârii ce 
s’a luat de comitet, de a se transforma 
mica bibliotecă dela centru într’una am
bulantă, numărul cetitorilor intre ţărani 
a crescut în chip mulţumitor, ceeace a şi 
contribuit la sporirea membrilor socie
tăţii, căci în Sohodoi sunt astăzi 37 şi

sunt speranţe eâ pe viitor se vor înmulţi, 
în proporţie, adică, cu răspândirea gustu
lui de lectură, care aduce cu sine convin
gerea de a se sprijini cât mai mult, orice 
activitate culturală naţională, fiind In fo
losul neamului.

Spre a se da o mai mare intenzitate 
propagandei pentru ridicarea nivelului in
telectual şi moral intre fii poporului, de 
cătră preoţi şi învăţători, cari nu pot şi 
nu trebuie să rămână indiferenţi faţă de 
această nobilă mişcare şi îndreptare spre 
lumină, P. S. S. Arhimandrit şi Vicar al 
Mitropoliei, Dr. Iiarion Puşcariu, iace mai 
multe propuneri, la cari se alăturează şi 
profesorul I. Ciinciu şi pe care le primeşte 
în aplauze întreaga adunare generală.

In cele din urmă, d-nul director 
mulţumeşte tuturor azistenţîlor pentru 
extrema bunăvoinţă şi interesul manifes
tat acestei adunări şi roagă publicul să 
dea ascultare conferenţelor anunţate.

Doctorandul Aurel Stoian a vorbit 
despre igiena populară, amestecând în 
vorbire şi recitarea câtorva descântece, 
cari au format partea veselă a coofarinţii. 
Fondul disertaţiunii a fost trista consta
tare, că poporul incult se conduce de 
multe ori de şarlatani şi temei speculante, 
care grăbesc cu o zi mai înainte desno- 
dământui fatal ai boalei, însoţită de 
moarte. Numai prin ştiinţa de carte se 
pot înlătura descântecele şi iermecele, 
cari sunt în o evidentă contrazicere cu 
medicina şi nenorocesc corpurile şi sufle
tele ignorante şi superstiţioase.

A doua conferenţă a fost ţinută de 
părinteie Victor Puşcariu, care a căutat 
să ne arate cum trebuie să venerăm figu
rile măreţe din istoria noastră biseri
cească şi naţională, scoţând în relief mai 
cu seamă pe marele şi sfântt 1 Arhiereu 
Andreiu, —  înţelegând pe Şaguna —  care 
parte a vorbirii a şi format sâmbu
rele ei.

Mai era la ordinea zilei şi o a treia 
conferenţă, a d-lui învăţător Emilian Reit 
din Poartă, care avea să discute despre 
îmbunătăţirea rasei vitelor. Fiind însă 
timpul Înaintat, d-nul director a rugat pe 
d-nul conferenţiar să dezvoalte această 
chestiune economică In una din viitoarele 
şezători literare, în faţa ţăranilor, pe cari 
i va interesa, in deoseb;, o astfel de lec- 
ţiune folositoare.

Gonferenţele amintite au fost ascul
tate cu atenţiune Încordată din partea au
ditorilor, cari au răsplătit munca bineme
ritată a celor doi oratori cu aplauze pre
lungite şi cu câte un puternic; >să tră
iască«, al cărui ecou a străbătut până în 
pădurea din apropiere şi In tradiţionalul 
şi sombrul castel întemeiat de Teutoni. 
Rătăcitoarele umbre ale acestora vor fi 
avut un festiv prilej de a-şi încrucişa pri
virile cu strămoşi noştri, ale căror suflete 
au putut să participe la festivalul româ
nesc cu multă satisfacţiune văzând, că 
strănepoţii lor nu s au lăsat mai pe jos 
decât urmaşii cavalerilor Crucii, cari ve 
niseră prin părţile noastre să înfigă stea
gul catolicismului.

Dintre d-nii străini, cari au binevoit 
sS ne onoreze cu prez nţa domniilor lor, 
pe lângă oaspeţii din România cari petrec 
întreaga vacanţă în Bran, mai avem de 
amintit numeroşi vizitatori veniţi din Bra
şov anume pentru sărbătoarea noastră 
naţională, cum au fos t: d-1 G. Kanetti, cu
noscutul autor şi conproprietar al revistei 
umoristice »Furnica«, apreciată şi gustată

in toate părţile locuite de Români, d-nii 
advocaţi I. G. Stoian şi Poni din Bucureşti, 
şi alţii, al căror nume îmi scapă. Şi epo- 
letul român din armata monarhiei a fost 
bine reprezentat, prin mai mulţi ofiţeri 
gentili, în frunte cu d-1 general de divi
zie Şandru. — Din Zârneşti a fost de faţă 
la serbare, d-1 director al despărţământu- 

. lui zârneştean, inginer Ionică, căci d-nul 
protopop Hamzea, fiind împiedecat de a 
veni în cursul zilei, n-a putut să ia parte 
cu familia d-sale decât la concertul şi pe
trecerea de seara, ce a avut Ioc în »Ho
telul Bran«.

Şedinţa solemnă a adunării generale 
se termină prin alegerea unei comisiuni 
pentru încassarea banilor şi prin aclama- 
rea viitorului comitet, care va couduce 
despărţământul. Ţinându-se seamă de ac
tivitatea neobosită şi cu totul desinteresată 
a părintelui Babeş, la propunerea făcută 
de d-f profesor I. Ciinciu, toată adunarea 
adani& pe fostul director, căruia i-se fae 
ovaţiuni şi e rugat să primească sarcina 
onorifică de a conduce şi de aci Încolo 
despărţământul. Dimpreună cu d-sa este 
aclamat de casier, d-1 Nicolae Popovici, 
comerciant, de secretar d-1 I. Puşcariu şi 
de bibliotecar d-1 I. Buta şi pe lângă mem
brii fundatori, cari fac parte de drept din 
comitet, cum sunt: I. Ciinciu, părintele G. 
Enescu şi N< Pivariu, mai sunt aleşi pă
rintele II. Reit, păr. Victor Puşcariu, păr. 
G. Tişca şi Alexe Chiţu.

Repede îşi termină lucrarea şi corni- 
siunea însărcinată cu strângerea banilor 
şi la cetirea strălucitului rezultat constă- 
tător din sumă de aproape 1000 de co
roane pentru Asociaţiune şi peste o mie 
pentru »fuDdaţiunea I. Cav. de Puşcariu«, 
a isbucnit toată lumea în urale, de ai că
ror răsunet se umplu întregul spaţiu al 
parcului, ce se părea prea mic faţă de 
mişcarea zgomotoasă a publicului agitat 
de bucurie. Inimile şi sufletele tuturor 
fură stăpânite de o adevăraiă frenezie, 
când s-a cetit că d-i I. Babeş, directorul 
fabricei de postav din Azuga, s-a făcut 
membru fundator al Asociaţiunii, despăr
ţământul Bran, cu suma de 400 coroane, 
pe care a şi înaintat o la destinaţie prin 
Naţional-Bank din Braşov, şi d-1 inginer 
Valerie Puşcariu, directorul serviciului mi
nelor din ministerul domeniilor Bucu
reşti, cu suma de 200 coroane. In urma 
acestei achiziţiuni de distinşi membri, în 
comitetul despărţământului Bran figurează 
persoane marcante, de care poate fi mân
dru comitetul central din Sibiiu.

Se putea ceti pe figurile tuturor o 
veselie şi satisfacţiune complectă, faţă de 
acest succes neaşteptat, căci cu acest 
prilej s-au înscris şi mai mulţi membri 
ordinari, între cari punem pe advocatul I. 
G. Stoian, care venise să asiste la serbare 
şi pe profesorul i. Stoian.

După oarecare pauză, pentru întreg 
publicul a fost o adevărată revelaţie apa
riţia tainică a corului »Acordul«, condus 
de iscusitul dirigent d-1 învăţător Oancea 
şi prezidat de d-1 Petru Popovici din Bra
şov. Acordurile vibrătoare ale cântecelor 
româneşti, armonizate in chip măestrit, au 
deşteptat şi răscolit, până şi în inimile 
cele mai recalcitrante simţului muzical, 
stări sufleteşti ascunse şi emoţionante. Co
riştii ridicaţi pe nişte bănci, cu ochii aţin
tiţi spre iubitul lor conducător, păstrau 
măsura cu o perfectă preciziune, ceeace 
tăcea că răsunetul ansamblului să umple 
parcul de o armonie divină gorbită şi gus
tată până şi de ţăranii, cari nu mai avu

seseră ocazie să aziste la o astfel de pro- 
dncţiune artistică.

Cu aceasta s-a sfârşit întregul pro
gram de peste zi, şi dupăce o parte din 
public a mai întârziat spre a privi la o 
horă frumoasă, la care se încinseseră nişte 
ţărani-nuntaşi, care pap că fusese anume 
comandată pentru a delecta pe cei de faţă, 
s-au retras cu toţii pe ia casele lor, pen- 
truca 8&-şi dea din nou întâlnire la ora 8 
seara în saloanele hotelului Bran, unde a 
început concertul vocal, urmat de dans şi 
o petrecere intimă, continuată până în zo
rile zilei următoare.

Două ceasuri şi mai hine, membrii 
Acordului au înveselit publicul, îngrămă
dit în saloanele nu destul de încăpătoare 
ale hotelului Bran, dându-şi toată silinţa 
s& execute cu cea mai mare acurateţâ un 
program bogat şi variat de cântece na
ţionale.

Imediat după terminarea concertului 
s-a încins hora tradiţională, învârtită de 
tineri şi bătrâni şi mişcată de arcuşurile 
unui taraf de Jăutari. După aceasta salo
nul cel mare a rămas pe seama dănsuito- 
rilor, iar celelalte două au fost rezervate 
celor ce caută să-şi înece năcazurile zil
nice într-un păhar de bere sau de vin. 
Coriştii se aşează la o masă lungă, ia care 
iau parte şi d. Ranetti, Dr. Emil Puşcariu, 
prof. la Univ. din Iaşi, Dr. Sextil Puşcariu 
prot. la Univ. din Cernăuţi, d-nii advocaţi 
Poni şi Stoian din Bucureşti, poetul Al- 
ired Moşoiu şi alţii cari nu se mai puteau 
s&tura de farmecul societăţii băeţilor ve
seli, căci numai acest epitet s-ar potrivi 
neobosiţilor corişti de sub conducerea d-lui 
Oancea. Cântecele nesfârşite şi provocările 
ia câte un solo erau Întrerupte numai de 
ciocnirea p&harelor şi gâlgâitul lichidelor, 
precum şi de spiritele ascuţite dar inofen
sive aie d-lui G. Ranetti, care ne-a şi cetit 
câteva stroie cu motive strânse dela ser
barea brăneană. Intr-un târziu, a luat lo
cul cuvenit Intre cei mai tineri decât d-sa, 
veteranul profesor Pant. Dima, care se 
resfăţa Intre foştii săi elevi de şcoală şi 
de muzică.

Pela orele 2 şi 3 din noapte, înce
pură să se mai răriască rândurile, plecând 
fiecare cil oarecare regrete că se desparte 
de corişti, cari ştiuseră să se achite aşa 
de bine de binevoitoarea lor învitaţiune 
pentru a distrage pe cei cari se grăbiseră 
să-i asculte.

1. Ciinciu.

ŞTIRI.
—  4 August v.

0 pildă vrednică de imitat D-nui Te
odor Medan, funcţionar de bancă, ni a 
trimis suma de 40 cor. pentru următoa
rele scopuri: 10 cor. pentru fondul Dr. 
Şpan, 10 cor. pentru muzeul din Sibiiu, 
10 cor. pentru fondul Gazetei şi 10 cor. 
pentru 5 abonamente la n-rul de Dumi
necă al Gazetei. Banii au fost trimişi la 
locurile destinate şi folosiţi pentru scopu
rile indicate de însufleţitul donator.

închiderea cdrclnmelor din Braşov
Suntem informaţi, că un număr de a- 
proape 100 bărbaţi români din Scheiu, au 
prezentat magistratului oraşului Braşov o 
petiţie, tn care cer ca cârciumele din 
Scheiul Braşovului să fie închise de Sâm
bătă seara până Luni dimineaţa. Această 
petiţie va fi pusă la ordinea zilei în una

rul zâmbea dispreţuitor. Prea simţea, ce 
fegerbe în inima MaglaenilOr. Sunt îngrijiţi, 
p h tr ii pământurile, câmpurile, măieriştele, 
'ş i banii lor. Cu cât se simţea mai supe

rior celorlalţi Ahmed, acum, când şi inima 
şi-o încătuşa, numai ca mai târziu cu a- 
tât mai mare curaj să-şi poată apăra 
patria.

Singurii, la cari nu se observa nici 
o îngrijorare, aceia, pe cari locuitorii ora
şului de obiceiu îi incunjurau, erau ţiganii 
nomazi, şi alte asemenea figuri. Aceştia 
se bucurau de revoluţia ce avea să fie, în 
speranţă că vor putea pescui în turbure. 
Şi cu o veselie nespusă îşi zăngăneau ar
mele, pe cari numai D-zeu ştie de unde 
şi-le vor fi adunat.

Precum se urca soarele, în aceiaş 
măsură creştea şi curajul acelora, cari în 
ziua premergătoare se lăudau cu erois
mul lor. In cafeneaua Bajro de fapt seîn- 
bulziau eroii făcând o astfel de larmă, în- 
c&tnime nu-şi mai pricepea nici cuvântul 
propriu.

— U boj\ La luptă! era parola ge
nerală.

Partidul contrar fu silit în fine a se 
retrage şi-a lăsa singuri pe cel setoşi de 
luptă. Intre aceştia se iscă momentan un 

ggomot Toţi năvăliră spre uşe şi

într’un moment localul fu gol. Cu toţii 
plecară în piaţa cea mare la »ciarşija,« 
(bazar) unde Aga Hadsi Selim sta ca un 
erou victorios. El ţinea un steag în mână 
cu vârful prăjinii împlântat în pământ.

Glasuri înăbuşite salutau flamura le
gănată de vânt; sute şi sute de oameni 
aţânteau ochii spre simbolul luptei. Insă 
curios lucru: în grupă abia se afla vr-un 
cetăţian din Maglai. Massa consta afară de 
puţine escepţiuni numai din servitori, po
por de rând din provinţă şi din Ţigani 
adunaţi aici din toate părţile lumii. Pro
babil că pe cei dintâi curiozitatea îi adu
sese aci; la cei din urmă le lăsa însă gu
ra apă după luptă, dar nu contra Şva
bilor cum num iau ei pe Austriaci, ci luptă 
contra prăvăliilor pline a Bosniacilor.

Din o stradă laterală se apropie un 
mic grup, aducând în mijloc un bătrân 
moşneag palid, pe Omer Aga Muktar, pri
marul oraşului. Era cunoscut în oraş, că 
la dânsul se află muniţiunea şi armele, 
cari i-au fost încredinţate din partea re
gimului turcesc. Era un obicei din timpu
rile viforoase de mai înainte, că regimul 
ţinea magazine de arme sub paza oame
nilor de încredere, pentru eventuale lip
suri, căci nu se putea şti când vor sosi 
acele timpuri. Massa alergă îndată spre

Omer Aga, pentru a-le preda armele. Şi 
Inzadar protestă bătrânul, înzadar le 
spuse că armele sunt avere streină încre
dinţată lui spre păstrare şi pe care el nu 
are drepţii! să le-o predea. Nici nu ascul
tară cuvintele lui ci prinzându-1 în mâni 
şi înpingându-1 de la spate, îl duseră până 
la magazinul de arme. Sute şi sute de 
mâni se pregăteau să spargă uşa.

In fine chiar şi Muktarui crezu, că 
toată rezistenţa e zadarnică şi deschise 
uşa. Cât ai bate în pălmi localul fu plin. 
Şi deoarece în magazinul strâmt nu se 
putu efeptui înpărţirea, în pripă fură 
scoase toate armele în stradă. Aci apoi 
s’a iscat o încăierare strajnică pentru 
puştile în parte ruginite; lăzile cu muni
ţii® fură sparte, pentru a-şi umplea buzu
narele; în zelul cel fără margini însă 
partea cea mai mare din muniţie fu ri
sipită pe pardoseală. Ahmed cu cei doi 
prietini ai săi încă ajunse în încăierare. 
După ce-şi primiră puştile şi cartuşele, 
ieşiră din v&lmăşeală. Şi-şi luară drumul 
spre ciarşija, căci în tot colţul de stradă 
puteau să vadă ceva nou şi interesant.

Ajungând la Aga Hadzi Selim, acesta 
îi opri. Era rău dispus; poate zgomotul 
era mare, aşa-dară mare însufleţire, şi cu 
toate acestea lui nu-i convenea aceasta.

Unde au rămas cetăţenii băştinaşi din 
Maglai ? Ca şi când intenţionat s’ar ţinea 
retraşi. Pe lângă aceasta veştile contra
zicătoare despre armata austro-ungară/ 
Inimicul se vedea când ici când colo —  
Unii spuneau că inimicul se apropie cu 
o putere colosală, alţii mărturiseau, că 
armata austrică e numai cât un pumn. 
Iar alţii ştiau că trupe regulate turceşti 
se apropie de graniţă, că să alunge pe 
Austriaci. Ştirea aceasta interesa mai 
mult pe Aga Selim, căci dacă acesta era 
adevărul, atunci toate se vor schimba spre 
bine.

—  Numai de-am şti ce fac ai noş- 
trii, —  zise Aga Selim plecându-şi îngân
durat capul.

Atunci, ridicând din umeri, Ahmed 
răspunse:

—  Aceasta foarte uşor o poţi ştii; 
nu ai de cât să trimiţi câţiva spioni.

Dar de unde se îi iau; nu am 
încredere în nici unul din aceştia. Acum, 
chiuie, iubilează şi fac zgomot, după a* 
ceea nu mai sunt de nici un folos.

Provocftndu-se la sine şi la cei doi 
prietini ai s&i, Ahmed hotărftndu-se iute 
şi degrabă, zise.

— Trimite-ne pe noi trei. Ne vom
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din şedinţele conziliului comunal şi sun
tem siguri, că această acţiune atât de 
salutară pentru binele poporului nostru 
din Scheiu va fl sprijinită cu toată căl
dura de cătră membri români ai repre
zentanţei.

t  Anton I. Pnrcherea. Marţi a fost 
Înmormântat Sn cimiterul bisericei Sf. 
Nicolae din Scheiul Braşovului venerabilul 
bătrân nonagenar Anton 1. Purcherea, un 
vrednic fruntaş al poporului nostru din 
Scheiu, care s’a bucurat de multă trecere 
Sn mijlocul poporului şi al intelectualilor 
Braşoveni, până la adâncile sale bătrâ
neţe. A  fost pe vremuri un negustor 
harnic şi cu vază, care şi-a crescut în 
cinste familia sa numeroasă, a făcut 
parte din corporaţiunile bisericei Sf. Ni
colae şi a fost până aproape de sfârşitul 
vieţei sale un cercetător zilnic al casinei 
române, al cărui membru zelos a fost.

Odihnească în pacel

Accident mortal la o fabrica din Azuga.
Din Azuga se scrie : La fabrica de ciment 
E. Erller & Cie din localitate, lucrătorii 
Nicolae Meriţiu şi Ioan Ylădăreanu români 
din Transilvania, fiind apucaţi de o curea 
de transmisiune, ce sărise de pe una din 
roţi, au fost omorâţi. Primul a Încetat din 
viaţă după o jumătate de oră, iar Vlădă- 
reanu a fost făcut zeci de bucăţi. Autori
tăţile locale a făcut imediat cercetări. Toţi 
lucrătorii acestei fabrici fiind asiguraţi 
contra accidentelor, familiile deoedaţilor 
vor primi despăgubiri.

Palatele culturale gr. cat. din Arad
—  scrie »Unirea« — sunt aproape a fl 
puse subt coperiş. Două edificii impozante, 
cuprind 32 locuinţe cu peste 100 chilii, 
apoi jur în jur pivniţe şi 8 boite în două 
strade. La casa parohială încă se lucră în 
strada sfântului Ştefan n. 3-b şi pe l-a 
Noemvrie a. c. se va preda destinaţiunei. 
Ce schimbări de odată, ca prin farmec. 
Unde mai ieri, alaltăieri cucute cu alte bu
ruieni cât omul vesteau mizeria, mai bine 
zis, nepăsarea noastră, astăzi palate pom
poase vor să împodobească oraşul, iar pre
otul se scapă de a mai fi cu cortul In 
spate şi de multele şicanări şi amăreli, la 
cari do multe ori era expus pentru cvar- 
tirul închiriat.

Avîaţiunea română. Din Bucureşti ni 
se scrie: Marţi după amiazi a avut loc pe 
câmpul dela Cotroceni solemnitatea inau
gurării şcoalei de aviaţie militară, din care 
prilegiu prinţul Valentin Bibescu a predat 
ministeriului de războiu noul său aparat 
»Bleriot«, pe care d-sa l*a oferit gratuit 
şcoalei de pilotaj militar de sub direcţiu
nea sa. După terminarea solemnităţii, care 
a fost împreunată cu un serviciu divin, prin
cipele Bibescu s’a suit în noul său aparat 
şi a pornit la ora 7 şi 10 minute seara 
spre cupolele platoului Cotroceni, a făcut 
un viraj reuşit şi atingând înălţimea de 
400 metri a trecut pe la Chitila, Otopejii, 
Băneasa, pe deasupra hipodromului, Căei 
Victoriei, Cişmigiului şi după un zbor de 
40 kilometri efectuat în timp de 20 mi
nute, a aterisat în condiţiuni excelente, din 
punctul de unde a plecat. Abilul pilot a 
fost viu felicitat de dl general Popovici şi 
de toţi cei prezenţi.

După sosirea principelui Bibescu dl 
Viaicu şi-a scos aparatul său din hangar 
şi a făcut deasemenea câteva zboruri 
răuşite.

Librării româneşti s’au deschis în tim
pul mai nou în câteva orăşele de ale noas-

tre, de unii din tinerii noştri inteligenţi 
şi harnici, asupra cărora atragem atenţia 
publicului nostru.

Astfel este în Orăşlie librăria d-lui 
Sebastian Bornemisa, aranjată frumos şi 
cu asortiment bogat.

In Făgăraş a deschis librărie dl 2e- 
ronim Preda, singura librărie pentru Ro
mânii din Ţara Oltului.

In Beiuş s’a întemeiat societatea pe 
acţii »Doina« din Beiuş, care şi-a început 
activitatea ia 31 Iulie n. c. Noua societate 

I are tipografie, legătorie şi librărie şi nu
mără intre acţionari o seamă de oameni 
aleşi din partea locului. Conducător este 
di Lucian Bolcaş.

Muzică la promenadă. Mâne, Vineri, 
la oarele 11 şi jumătate va cânta muzica 
oraşului la promenada de jos.

AviS. Recomandăm cu căldură arde
lenilor noştri, cari vizitează oraşul Bucu
reşti, restaurantul «La vârful cu dor» al 
d-nilor N. ionescu şi N. Vlădescu din Bu
cureşti, Calea Rshovei Nr. 1, unde li se 
servesc beuturi şi mâncări bure şi cu 
preţuri moderate.

Un scriitor de advocat cu praxă bună, 
pe lângă condiţiuni favorabile află aplicare 
imediat în cancelaria subscrisului, Dr. Dio- 
nisie Roman, advocat în Mediaş (Medgyes).

S’a pardnt O cheie dela o cassă Wert- 
heim azi-dimineaţă pe strada Aţei sau strada 
Porţii. Aflătorul cheii este rugat a o preda 
administraţiei ziarului nostru, unde va primi 
o recompensă.

Caut nn candidat da advocat cu praxă 
bună. Dr, A. M orariu , Eiisabetopol (Erzsé
betváros.

Local dc întâlnire pentrn Românii din
BraşOV este restaurantul Suciu, aflător în 
cel 'mai frumos loc ai Braşovului, pe pro
menada de jos, lângă staţiunea tramva
iului. Aviz Românilor călători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătărie 
excelentă şi beuturile cele mai bune şi cu 
preţuri ieftine.

In  fiecare seară cântă un taraf de 
lăutari.

Na mai există nici o îndoilă In zina
de astăzi că făina lactată Nestlé este un 
nutriment pentru copii în totdauna eficace, 
căci experienţele făcute în interval de ju 
mătate secol au sătisfâcut pe deplin atât 
medicii cât şi publicul şi s’a dovedit că 
acest preparat are un efect cu totul sa
tisfăcător în prima desvoltare a constitu
ţiei copilului, adecă îi ajută foarte mult, 
de oare-ce făina Nestlé se întrebuinţează 
în multe cazuri chiar în a 3-a generaţie. 
La boaie de stomac şi la boale infecţioase 
(tuberculoză, febra tifoidă) iarăşi se între
buinţează foarte des şi cu deplin succes 
făina Nestlé.

Se caută o damă san domnişoară ro
mână, pricepătoare în economia casei, ca 
conducătoare a menajului în Internatul 
Orfelinat al Reuniunii femeilor române 
din Braşov pe anul şcolar 1911—12. Do
ritoarele de a ocupa acest post sunt ru
gate a se adresa presidentei Reuniunii 
Maria B. Baiulescu, Braşov Strada Fântâ
nii Nr. 34, de unde vor primi şi informa- 
ţiunile necesare.

Recomandăm magazinul nostru ca cei
mai eftin şi mai solid ; avem toate obiec
tele de modă pentru dame şi domni, pre
gătim costume în timpul cel mai scurt. 
Cel mai mare asortiment în lingerie şi 
confecţiune. — F ra ţii Simay.

Chestiuni şcolare.
—  O carte şcolară, care poate produce 

confuzie între învăţători. —

«Részletes tanmenet» a 80 000/010 
8z, miniszteri rend. értelmében szerkesz
tette Magér Traján gör. kel. román bitf, 
tanító».

Sub acest titlu a apărut în tipografia 
Nichin şi cocs. din Arad o «împărţire de 
material pentru şcoalele poporale nema
ghiare cu ajutor de stat». O carte de fe
lul acesta era o necesitate de mult simţită 
în lumea pedagogică şi mai ales între în
văţătorii şcoaielor noastre elementare cu 
ajutor de stat, cari în înţelesul art. de lege 
X XV II din 1907 sunt obligaţi a înainta în 
fiecare an până la finea iui August, ins
pectorilor reg. de şcoale o împărţire de 
material din cele 5 obiecte de învăţământ 
ce pretinde legea să fie tractate după pla
nul ministerial.

O «împărţire de material», lucrată cu 
pricepere pedagogică şi conştienţios, uşu
rează în mare măsură munca învăţătorilor, 
mai ales a celor începători şi este bună 
călăuză în percurgerea materialului de în
văţământ obligat.

Un învăţător, care întră în şcoală 
fără un plan de material bine stabilit, va 
orbeca pe cărări necunoscute şi pe lângă 
toată silinţa şi metodul bun, munca lui 
nu-şi va avea rezultatul aşteptat, de-oarece 
i-a lipsit călăuza puternică, care să-i arate 
pas de pas munca ce are să isprăviască 
şi cea pe care a îndeplinit-o.

O împărţire de material stabileşte o 
unitate în mersul învăţământului nostru 
poporal şi e un mijloc de bună orientare 
în mâna organelor încredinţate cu con
trolarea şcoaielor noastre elementare.

Sunt sigur că şi d. Mager prin com
punerea broşurelei a avut intenţiunea no
bilă a face un bun serviciu şcoalei şi în
văţătorilor noştri. Studiind broşura d-sale, 
cu părere de rău trebuie să constat că a- 
ceea nu va aduce rezultatul aşteptat, ci 
din contră poate produce confuzie între 
învăţători, ba poate deveni chiar vătămă
toare învăţământului nostru poporal. Şi 
iată pentru ce.

Greşala principală á broşurei d-lui 
Mager este mai ales la studiul limbei ma
ghiare.

Atât planul ministerial; cât şi cel ai 
autorităţilor confesionale, împarte studiul 
limbei maghiare în două părţi: Material 
de convorbire, şi material de cetit şi scris. 
In broşura d-lui Mager acestea sunt luate 
sub un singur titlu, aşa că nu te poţi o- 
rienta care e materialul de convorbire, care 
de cetit şi care de scris.

Materialul de convorbire e indicat în 
termeni prea generali şi parte mare lăsat 
cu totul afară. Spre demonstrarea celor de 
sus, să luăm diferitele clase pe rând.

La c). 1. d. e. în legătură cu obiec
tele despre cari s’a vorbit, trebuie să se 
ia şi numirea numerilor fundamentali dela j 
1— 20, adică şi puţin comput în 1. maghiară.

Material de comput însă la cl. I. nu 
e indicat nicăiri, ci asta se lasă cu totul

în grija învăţătorului, ceea ce e o mare' 
greşalâ a unei împărţiri de material, mai 
ales că aceasta scădere este la toate cla
sele. Nicăiri materialul de comput nu ei 
indicat.

Materialul de convorbit în cl. III, î l f  
formează cunoştinţele fundamentale dini 
geografie, iar în cl. IV  geografia Ungariei. I 
Acest material încă e lăsat cu totul afară. I 
Da, e înşirat la studiul geografiei, însă e 
ştiut, că acesta, în orele de geografie este I 
a se trata în limba română. Aceea ce e| 
indicat în planul ministerial, ca materiali 
de limbă maghiară, este a se trata în o-j 
rele de limba maghiară, unde i-e locul. }* 
Prin urmare acest material trebuia indicat! 
şi împărţit la studiul limbei maghare aşai 
cum îl prevede ministrul şi autoritatea j 
confesională. !

Aceasta e greş&lă cu atât mai regre-f 
tabilă, cu cât ea obvine şi la cl. V şi VI. J 
in clase materialul propriu ai limbei ma-| 
ghiare e Istoria patriei şi Constituţia. I

Acest material încă e lăsat afară în| 
partea cea mai mare. E înşirat Ja studiilei 
respective, însă acolo sunt a se trata în*.
1 mba maternă. .0

Fiind, materialul de convorbit din 
limba maghiară, — după cum am amintit [' 
mai sus, —  lăsat afară Ia studiul limbei [ 
maghiare, şi indicat numai la studiile res
pective, îmi vine să cred, că autorul e d e r  
părere, că aritmetica, geografia, istoria şi \ 
constituţia sunt a se trata în limba ma
ghiară. Asta ar fi o periculoasă concepţie 
şi contrară chiar legei şi dispoziţiilor au
torităţilor noastre confesionale.

Pentru că iată ce zice circulara Con- 1 
sistorului arh. din Sibiiu Nr. 11433 Şcol. 
1910 la pag. 2 alineatul 2 : «Partea a doua i 
(a planului mir. e dat cu ord., Nr. 80-000/910) 
relativă Ia propunerea aritmeticei, geogra
fiei, istoriei şi constituţiei e noua. Din ea ■ 
rezultă clar un lucru, ştiut de altfel şi până 
acum, dar interpretat de unii în mod gre- , 
şit, anume, rezultă că aceste matern se 
vor propune în orele respective exclusiv h 
în limba română, rămânând ca ungureşte ; 
ele să se propună în orele următoare de 
limba maghiară, în consonanţă cu planul [ 
de învăţământ referitor la limba maghia
ră». Mai departe în alineatul 3 zice : «Bine 
înţeles că materialul se va lua îu limba 
română şi anume, în orele de Aritmetică, ; 
Geografie, Istorie şi Constituţie exclusiv în 
limba română, iar în ungureşte se va lua 
din aceste materii numai ceea ce e fixat \ 
în planul despre propunerea limbei ma- ‘ 
ghiare». Apoi «Legea nu cere ca tot ce se f 
ia din aceste materii în limba română să || 
se ia în aceeaşi extenziune şi în limba 
maghiară, ci ea cere ca «despre tot ce i-a 
învăţat în limba maternă» (pag. 82) elevii 
să ştie ce e esenţial (pag. 104) şi în limba 
maghiară în «rezumate scurte» (pag. 105).

«Mai întâi se tratează toate din ches
tiune în limba română, apoi «într’o oră 
următoare de limba magh<ară» se iau şi : 
ungureşte. «In chipul acesta elevul se în- L 
tâlneşte (în ora de 1. maghiară) cu lucruri jj 
şi cu noţiuni cunoscute, el are să înveţe 
numai numele unguresc al acestora» (pag. 
102) sau, cu alte cuvinte, în orele de A- ( 
ritmetică, Geografie, Istorie şi Constituţie \ 
învăţământul se dă ceva de ordin materi- ţ 
al, iar în cele maghiare numai ceva for- ; 
mal».

In urma acestora trebuie să constat, 
că d. Mager la compunerea «împărţirei de 
material» menţionate, n’a fost în dar nici 
cu dispoziţiile legii, nici cu cele ale auto- j 
rităţilor noastre confesionale referitoare la 
tratarea celor 5 obiecte de învăţământ.

sili, ca să ajungem până la Zsepce oraş 
apropiat de Maglai. Acolo vom afla veşti 
sigure, şi spre seară în tot cazul ne re
întoarcem.

Cei trei tineri nici nu aşteptară răs
punsul lui Aga Selim, ci plecară spre casă 
pentru a se pregăti de drum.

Massele, cari se înghesuiau în Ciar- 
şia din Maglai în timpul acesta începură 
a se plictisi. Deja de oare întregi stăteau 
cu gura căscată pe lângă steagul desfă
şurat şi încă nici acum nu ştiau ce să 
înceapă şi ce să facă. Deodată cineva 
strigă.

—  Să trecem pe ţărmul celălalt al 
Bosnei. Da, să trecem pe ţărmul celălalt, 
acolo unde se vor întâlni trupele austriaco 
cu cele turceşti, despre cari s’aude că îna
intează de cătră Zepce spre eliberarea 
noastră. Câţi erau acolo, toţi au plecat 
spre Bosna, ca să treacă pe ţărmul stâng. 
Trecerea a ţinut cam mult, dar în fine 
toată trupa setoasă de luptă se afla pe 
ţărmul stâng. Atunci ceva de tot neobici
nuit se întâmplă în oraş. Ca prin farmec 
toate porţile cari până atunci au fost în
chise şi baricadate, se deschiseră dintr- 
odată şi toţi locuitorii ieşiră în strade. 
Chiar şi caimacamul încă ieşi şi numai

decât adună pe lângă sine pe fruntaşi 
pentru a se conzulta, ce este de făcut Sn 
caz că trupa trecută pe ţărmul stâng a 
Bosnei ar ataca trupele austro-ungare. Ca 
să nu fie consaltarea conturbată de ci
neva, s-au pus Sn conţelegere cu toţi po
darii cari mijloceau trecerea peste râul 
Bosna cu poduri şi luntrii şi în curând 
ajunseră la un resultat favorabil.

Toate luntrile şi podurile, cu cari 
trecuseră ceilalţi, fură aduse fără a se 
observa, pe malul de cătră Maglai. Aşadar 
din partea celor trecuţi nu putea fi sur
prins oraşul.

*

Precauţiunea aceasta era foarte mo
tivată. Abia trecuse o oară, şi cei de pe 
malul celălalt, adăpostiţi în jurul hanului 
Delibeg, cu mai multă înverşunare înjurau 
pe funcţionarii din Maglai decât pe 
inimic.

Trădători! Laşi! se auzia din toate 
părţile şi când se află păcălitura cu lun
trile, atunci amărăciunea îşi ajunse cul
mea.

Cetăţenii graşi ca nişte porci şed acasă 
în timpul ce noi vrem a ne jertfi,— striga 
un orator, indignat peste măsură.

Ar fi mai bine dacă unul dintre noi 
ar înota la ţărmul celălalt şi ar aduce 
luntrile şi podurile —  zise altul. Atunci 
apoi ne-am putea răsbuna.

Căldura insuportabilă potenţa tot mai 
mult furia poporului. Cu feţe cari preves
teau numai rău, înăduşiţi de căldura cea 
mare, se înghesuiau la umbra câtorva 
pOmi din preajma hanului.

—  Eto Svabee!
—  Iată Şvabii!

Acest strigăt răsuna pe stradele din 
Maglai producând o spaimă nespusă. Nimeni 
nu ştia dela cine sosise vestea. Dela sen
tinela din turn, care din revărsatul zilei 
pândea sosirea inimicului, sau dela altul? 

(Aceasta însă nu-i mai preocupă mult timp 
şi nu peste mult toţi îşi uitară de hotă
rârea lor curajioasă şi înţeleaptă de mai 
înainte. Femeile cu copii plângând în 
braţe alergau din case, după dânsele ser
vitorii cu comorile familiare, cari de mai 
înainte erau deja bine pachetate. Partea 
cea mai mare dintre ei fugeau încolo şi 
încoace fără nici un scop; acei cari aveau 
ciftlici (locuinţe de vară în jurul oraşului) 
in apropiere, se sileau a ajunge ia ele. 
In iritaţia cea mare nimeni nu avea grija

i
acelora, cari tăbărau în jurul hanului \ 
Delibeg. |

Şi oare ce s-a întâmplat cu aceşti eroi-gff 
setoşi de luptă. Şi ei auziră strigătul din F 
turn, şi într*un moment toţi se împrăşti- 
ară, ca puii când văd uliul. Se ascunseră 
toţi în lanurile de cucuruz şi grâu; voi- ţ 
nicoşii aruncară armele încă înainte de a p 
vedea cel puţin un chipiu de soldat au- k 
stro-ungar.

In momentul când pe drumul prăfoa ţ 
cătră Maglai se auziau tropote de cai şi r 
nori de praf se vedeau, iar păreţii vechiu
lui han Delibeg răsunau de signalele trom- | 
petelor escadronului înaintând spre Ma
glai, din vitejii dela Maglai nici urmă nu se ; 
mai vedea. Cavaleriştii au fost acei soldaţi ; 
austriaci, cari au apărut intâiaşi dată îna
intea oraşului Maglai. Puteau să fie cam o 
sută. Ajungând la hanul Delibeg descălecară 
liniştiţi şi fără grije. Hangiul îi servi cu 
atenţiune, şi ca soldat vechiu, căci luase şi 
el parte în bătălia dela Crim, ştia bine de i* 
ce are lipsă un soldat şi un cal obosit.

1
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In oaz că autorul e în clar cu dis
poziţiile legii referitor la tratarea celor 5 
obiecte de înv., apoi materialul din 1. ma
ghiară expus tn pianul ministerial, trebuie 
indicat la studiul limbei maghiare, căci 

x numai în chipul acesta împărţirea de ma
terial ar fi corectă şi bună şi ar satisface 
trebuinţelor şcoalei şi învăţământului nos
tru poporal. Aşa cum se prezintă însă, 
nu satisface trebuinţelor învăţătorilor, ci 
din contră produce confuzie în învăţământ 
şi abatere dela dispoziţiile legii şcolare.

Referitor la materialul de convorbit 
în I. magh. ar fi încă multe de zis, încât 
acesta trebuie să fie în concordanţă cu 
materialul tratat în limba românească.

D. Mager apoi, la limba maghiară a 
indicat atâta gramatică, cât nici în limba 
maternă nu se poate lua. Cred, că nici 
un Învăţător nu mă va desavua, când a- 
firm, că tratarea epistolelor sociale, a obli
gaţiune), testamentului etc. chiar şi în 
limba maternă ne dă atâta de lucru, că 
cu greu izbuteşti a face pe copii să înţe
leagă rostul şi recerinţele ce trebuie să 

întrunească aceste acte publice, decum a’l 
face să mai vorbească şi în 1. maghiară 
despre e!e.

In ceea-ce priveşte apoi materialul 
de scris şi ocupaţiuni în limba maghiară, 
,acela afară de cl. II nu e indicat nicăiri, 
ceea-ce iarăşi e o mare scădere a unei 
bune împărţiri de material.

Nu ştiu ce deprinderi de cetit vor 
face copii în cl. II, dacă ei numai pe la 
sfârşitul lui Martie ajung să cunoască 
toate literile din limba maghiară. Pentru 
cunoaşterea acelora e destul 7— 8 săptă
mâni, căci cele mai multe sunt cunoscute 
din limba maternă şi numai literiie dife
renţiale ne dau puţin de lucru.

Referitor la studiul Aritmeticei şi 
Geometriei observ, că materialul şi aici 
pare pus aşa cum e, mai mult ia întâm
plare, decât a fi urmarea unui studiu se
rios şi practic. Esemplele următoare ne 
vor convinge despre aceasta.

La cl. II în luna Noemvrie, după-ce 
în săptămâna l-a se face lărgirea cercu
lui de numeri 1— 30, în săptămâna 2-a se 
tratează tabela înmulţirei şi numai în 
8$ptămâna a 3-a urmează adunarea şi 
subtragerea. A  lua tabela înmulţirei în- 
tr’un cerc oare-care de numeri înainte de 
adunare şi subtragere, mi-se pare nu nu
mai neobişnuit, dar chiar contrar princi
piului pedagogic »dela uşor la greu«. A- 
ceastă greşeală de altcum o întâlnim şi 

kjâ Iunie, Decemvrie şi Ianuarie.

p  La cl. 111 în luna Noemvrie în cercul 
^umerilor 1—200 şi în Decemvrie în cer

bul numerilor 1 —  500 se pune câte două 
săptămâni pentru adunare, iar pentru ce
lelalte 3 operaţiuni, subtragerea, înmulţi
rea şi diviziunea, pentru toate 3 să pune 
numai 1 săptămână. Aceasta încă mi-se 
pare un lucru greu de îndeplinit şi nepe
dagogic.

Pianul de material compus de d. 
Mager îngreunează munca învăţătorului. 
Aşa materialul anului V e un fel şi al 
anului VI, e cu totul altul, la diferitele 
săptămâni.

Atât In planul ministrului, cât şi în 
al consistorului, pentru anul V şi VI, ma
terialul din aritmetică e aproape acelaş, 
doar că la anul V I se mai iau şi frânge
rile vulgare. Aceşti doi ani de şcoală 
poate să meargă paralel, foarte bine, mai 
ales că aproape nici nu avem şcoale, unde 
anul V şi VI să formeze clase separate. 
E destul ca în săptămâna 16—20, d. e., 
când anul V face repeţirea materialului 

I  parcurs, cei din an. VI să facă cunoştinţa 
ife frângerilor vulgare, iar din săptămâna 21, 
gPUiă înveţe apoi iar la olaltă calcularea in- 

f tereselor si celelalte.

Felul acesta de a trata aritmetica, 
are folos atât pentru şcolari, cât şi pen
tru învăţător. De o parte uşurează munca 
învăţătorului, iar de altă parte copii vor 
fi mai puţin îngreunaţi. Până când cei 

; din anul V învaţă lucruri nouă, cei din 
anul VI vor face o repeţire temeinică a 
celor învăţate şi prin aceea că ei vor Iu» 

[. era teme mai complicate ca cei din anul 
V, vor dobândi o siguranţă mai mare în 
rezolvirea diferitelor teme practice şi cu
noştinţele câştigate vor dobândi o bază 
mai sigură şi mai temeinică.

Despre studiul geografiei nu pot 
zice c’ar avea o împărţire rea, dar nici 
dintre cele mai nimerite nu e. Mă miră 
1nc& faptul, că materialul din Constituţia 
patriei e indicat şi la geografie şi apoi 

; cu puţină schimbare şi în legătură cu is
toria patriei. Ce o fi vrut autorul prin 
aranjarea materialului în felul acesta, nu 
pot să ştiu (?)

Un lucru greşit mi-se pare şi îm- 
pfirţirea materialului din istoria naturală, 

Kk economie şi fizică la un loc.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I

Lucrul acesta uu l’a admis minis
trul nici la pianul fie material înaintat de 
Consistorul din Sibiiti, ci a îndrumat au
toritatea respectivă, a separa materialul 
din aceste studii.

la general zis, împărţirea de mate
rial întocmită de d. Mager este nelsbutită, 
materialul din diferitele studii indicat în 
termeni atât de generali şi vagi, încât un 
învăţător începător mai ales, puţin folos 
va avea de ea.

' Faptul, că materialul din aritmetică, 
geografie, istoria şi constituţia patriei 
prescris ca material de 1, maghiară, în mare 
parte e lăsat afară la studiul limbei ma
ghiare, poate avea ca urmare firească ne- 
aprobarea inspectorului de şcoale.

Iar în caz, că materialul din A rit
metică, Geografie, Istorie şi Constituţie 
indicat şi împărţit la studiile respective, 
Pam trata şi în orele proprii acelor stu
dii numai în limba maghiară, atunci ne
am pune făţiş în contradicţie cu dispozi
ţiile autorităţilor noastre confesionale şi 
am face un lucru (ce nici legea nu-1 pre
tinde şi bine înţeles, aceasta în dauna în
văţământului limbei noastre materne.

In felul acesta »împărţirea de mate
rial« întocmită de d. Mager nu numai că 
nu satisface aşteptărilor învăţătorilor şi 
necesităţilor şcoalelor noastre, ci este 
deadreptul păgubitoare intereselor limbei 
materne în şcoalele cu limba de propu
nere română.

Ţara Bârsei. înv. B-dur.

Ştiri de peste săptămână.
Manevrele române nu vor fi contra

mandate. Ministerul de războiu al Româ
niei publică în »Monitorul Oficial« urmă
torul comunicat: Răspândindu-se prin u- 
nele ziare diferite ştiri cu privire la con
tramandarea manevrelor din toamna a. c. 
pentru diferite motive, precum lipsa de 
furage, întreruperi de comunicaţie din pri
cina inundaţiilor, ministerul face cunoscut 
că toate ştirile de acest fel sunt simple 
născociri puse în circulaţie de rău-voitori 
sau de persoane interesate a nu se face 
manevre. Nici un moment nu s’a gândit 
nimeni, fie la ministerul de război, fie la 
marele stat major al armatei să contra
mandeze manevrele; nici unul din moti
vele invocate prin ziare neflind fundate şi 
chiar de £r fi în parte unele greutăţi, ele 
nu sunt de natură de a împedeca desfă
şurarea manevrelor.

Din Ârhldieceza gr. cat «Unirea» 
anunţă: Profesorii gimnaziali Alexiu Viciu 
şi Aron Deac au iost trecuţi la penzie cu 
31 August 1911. Profesorul loan Fodor, 
care până acum a fost aplicat la şcoala 
civilă de fete, a fost trecut la preparan
die, iar prof. Aurel B. Gaja a fost trecut 
dela preparandie la şcoala civilă de fete. 
Alexandru Borza, teolog abs. şi profesor 
diplomat din geografie şi ştiinţele natu
rale, a fost aplicat ca profesor suplent ia 
gimnaziul nostru.

Aventura prefectului din Caraş Seve- 
rln. Prefectul comitatului Caraş-Severin a 
avut parte zilele acestea de o aventură 
cam neplăcută pe teritorul Serbiei. Pre
fectul a vizitat comuna Moldova-nouă din 
Caraş. După finirea agendelor oficioase a 
trecut cu anturajul său Dunărea cu o lun
trită pe malul sârbesc, unde au făcut o 
mică excursiune. După puţin timp s-au re
întors la mal, ca să treacă Înapoi pe lun
tre. Înainte de a se aşeza însă în ea s-au 
trezit cu un jandarm sârb, care l-a pro
vocat să se legitimeze. D-l Medve Zoltán 
s-a recomandat ca prefect al comitatului 
Caraş-Severin. Jandarmul n-a dat însă ere- 
zământ cuvintelor prefectului, ci l-a deţinut 
dimpreună cu societatea până ziua urmă
toare. Numai la intervenţia ministrului de 
externe au fost eliberaţi din situaţia ne
plăcută.

Banca de asigurare română. Tribu
nalul regesc din Sibiiu, ca for comercial, 
a înregistrat banca generală de asigurare, 
societate pe acţii, cu sediul în Sibiiu, şi 
statutele provăzute cu clauzula de înre
gistrare, au fost restituite direcţiunei nou
lui institut, care acum va face toate pre
gătirile, ca banca de asigurare s&-şi poată 
începe activitatea la 1 Ianuarie 1912.

Starea sănătăţii Papei, o  telegramă
din Roma comunică următoarele: Eri 
(Marţi) dimineaţa Papa s-a sculat şi a stat 
câteva ceasuri In fotoliu. Frigurile au dis
părut şi condiţiunile sunt mai satisfă
cătoare.

Apel!
Rugăm cu tot respectul pe toţi acei 

Prea Stimaţi Domni, Prea Onoratele Oficii 
Protoprezbiterale, Onoratele Oficii Paro- 
chiale şi Onoratele noastre Institute de 
credit şi economii româneşti, cari au pri
mit dela noi liste de colectare pentru zi
direa bisericii gr. or. române din Panciova, 
ca să binevoiască a ne retrimite listele de 
colectare în timpul cel mai scurt posibil, 
fie chiar şi fără rezultat favorabil, căci a- 
vem mare trebuinţă de ele!

Oraşul Panciova din punct de vedere 
economic şi naţional-cuitural e de mare 
însemnătate pentru întreg neamul româ
nesc. Acest adevăr se confirmă şi prin cu
vintele de aur ale unui mare şi înflăcărat 
fiu al neamului nostru, când zice: «Pan
ciova, acest însemnat oraş de lângă Du
năre, trebue să devină un centru ideal 
românesc. Dela Dunăre trebue să răsune 
mândrul nostru glas până în Macedonia, 
Tesalia, Epir şi Albania, dară şi peste A- 
dria până în Ita lia !»

Ne pare însă foarte rău şi ni-e cu
prinsă inima de durere, când vedem, că cau
zei noastre sfinte şi naţionale din acest 
colţ de ţară — unde ne aflăm de veacuri 
în neîntreruptă luptă cu Sârbii —  nu i se 
dă nici o atenţiune!

Din 500 de colecte câte s’au trimis 
abia 100 ni-au sosit, cari reprezentă circa 
3000 coroane.

Rugăm şi pe acei Mult Stimaţi Domni 
şi acele Oonorate Corporaţiuni, cari even
tual n’au primit coaie de colectare, să bi
nevoiască a trimite ajutorul lor pentru 
biserica noastră din Panciova la adresa: 
«Panciovana» institut de economii şi cre
dit in Panciova, (Pancsova.)

Panciova în 28 Iuliu 1911.

In numele bisericii gr. or. române din 
Panciova:

loan Stroea
preot şi prezidentul comitetului parochial

înştiinţare pentru a. scol. 191l|12
In internat se primesc eleve de pe 

I— IV clasă civilă, cari vor cerceta şcoala 
civilă publică a Internatului, şi elevele 
pentru clasele elementare, cari vor cerce
ta şcoala elementară de stat din loc.

Elevele solvente pentru proviziune 
şi uniformă vor plăti pe an în cassa in
ternatului 370 cor. în 2 cel mult 4 rate 
egale anticipative şi anume: la înscriere, 
15 Noemvrie, 1 Februarie şi 15 Aprilie, 
pentru stipendistele pe întreg nu se sol- 
veşte nimic, iar pentru stipendistele în 
parte se plătesc sumete statorite după 
proporţiune. —  La stipendii pot concura 
în prima linie fetiţe orfane de tată de pre
ot din dieceza gr. cat de Oradea-mare, 
nefiind acestea, se primesc şi alte fetiţe 
sărace şi eminente.

Pentru sumele amintite primesc ele
vele în internat: proviziune întreagă, lo
cuinţă, vipt, încălzit, luminat, spălat, scal
dă în baia internatului cu apă arteziană, 
educaţiune morală, instrucţie specială în 
studiu, declamare, cant. diferite desterităţi, 
lucru de mână, economia casnică. In fie
care zi in anumite ore au conversaţii şi 
instrucţii în limba română, maghiară şi 
germană; la dorinţa expresă şi din limba 
franceză. Primesc uniformă : o haină, o 
şurţă în formă de haină şi pentru folosin
ţă o pălărie de iarnă şi una de vară, şi 
pentru folosinţă o manta de iarnă.

Didactrul anual la şcoală. Pentru şco
lile elementare 6 cor. Pentru şcoala civi
lă a internatului se solvesc taxele : Di- 
dactru anual 12 cor. —  Taxa de înscriere 
4 coroane, pentru fondul de penziune 30 
fii. Pentru testimoniu 2 cor. —  Pentru 
programă 1 cor. Pentru folosirea hainelor 
de gimnastică 2 cor.

Pentru instrucţiunea şi folosirea pi
anului sau cimbalului, —  câte i y 2 oră la 
săptămână instrucţiune şi în fiecare zi V2 
oră exerciţiu — se plăteşte 65 cor; pen
tru limba franceză 20 cor. Toate acestea 
în 2 rate egale: la începutul şi la mij’o- 
cul anului scolastic.

Taxele pentru instrucţiune la violină, 
şi limba latină se solvesc directe instruc
torilor.

Elevele mai au să supoarte spesele 
pentru cărţile trebuincioase, material de 
lucru de mână —  pentru clasa I. civ. 8 
cor. 11=12 cor, 111=13 cor. IV = 2 0  cor., 
pentru materialul de scris, de desemn, 
pentru alte diferite lucruri, şi instrucţie 
în dans.

Toate acestea nu sunt cuprinse în 
suma amintită mai sus de 370 coroane.

Elevele, cari voesc a fi primite în in
ternat au să-şi înainteze petiţiunile pen
tru primire la Preaveneratul Ordinariat;

diecezan gr. cat din Oradea-mare, până 
la 1 August a. c., cele solvente la Direc
ţiunea internatului de fete In Belényes 
până la 15 August a. c.

Petiţiunile au de a se instrui: 1. Cu 
carte de botez. 2. Testimoniu şcolar. 3. 
Atestat medical. 4. Atestat de revaccina- 
re. Cari doresc a obţinea stipendiu vor 
aclude şi atestat comunal subscris şi prin 
preotul local despre poziţia, starea mate
rială a lor, eventual a părinţilor.

Elevele primite au să aducă cu sine: 
Albituri şi fuste, din fiecare câte 6. Din 
fuste 3 au să fie din parchet colorat. —  
12 părechi de ciorapi negri. — 12 batiste. 
—  1 umbrelă mare. —  2 părechi de ghete 
înalte de tot noue. — 1 manta de primă
vară de coloare vânătă sau neagră. Haine 
de casă: 2 din creton, 2 din parchet şi i  
din stofă de iarnă, de tot durabile, o bluză 
albă din pânză sau pichet, 1 plapomă cu 
două învălitori, 2 perine cu 4 feţe albe. 
2 şurţe în formă de haină şi 1 maramă 
de iarnă. 2 cearşafuri. 6 ştergare. 2 piep
teni: 1 rar 1 des. 1 perie de dinţi, 1 pe
rie de haine. Afară de acestea 1 saltea 
de mărime regulată. 1 faţă de masă cu 6 
şervete, 2 perii de ghete, săpun şi praf 
de dinţi, cari vor servi pentru eleve până 
vor fi în internat, dar nu se vor da înapoi. 
Elevele din clasa II, III. şi IV. civ. să-şi 
aducă câte 1 ramă rotundă pentru brodat

Fiecare elevă să aducă cu sine în 
două exemplare conscrierea tuturor obiec
telor, cari au să fie bine însemnate cu 
cerneală chemică, cu numărul care-1 va 
primi indicat dela direcţiunea internatului. 
Pentru obiecte rele sau neînsemnate in
ternatul nu primeşte responzabilitatea.

Părinţii sunt rugaţi, ca să provadă 
elevele cu toate veşmintele şi obiectele 
cerute, căci iarăşi dânsele vor duce lipsă, 
neputând ţinea ordinea recerută în veş
mintele lor.

In fine cu provocare la dispoziţia 
Veneratului Ordinariat se atrage atenţi
unea părinţilor şi a tuturor acelor eleve 
stipendiste, cari n’au fost primite cu sti
pendiu întreg, să nu întârzie a-şi prezenta 
din nou petiţiunile la Veneratul Ordina
riat diecezan până la 1 Aug. a. c.

Elevele primite au să se prezinte Ia 
internat la 4 Septemvrie 1911.

Direcţiunea Internatului 
tPavelean» de fete.

Pentrn prăsirea cailor.
Comisiunea pentru prăsitul cailor a 

comitatului Sibiiu ne vesteşte, că Luni, în 
11 Septemvrie n. c. la ora 1 din zi va a- 
ranja în piaţa veche de cai (în faţa Tere- 
zianului din Sibiiu) o premiare de cai, îm
părţind premii în bani şi diplome de laudă. 
Premiile în bani sunt de 930 cor., diu cari 
700 cor. dăruiţi de ministrul de agricul
tură, iar 230 cor. din fondul pentru prâsila 
cailor.

1. Premii în bani se dau numai: a) 
pentru atari iepe în etate dela 4—12 ani 
presentate dimpreună cu mânzi deplin lăp- 
taţi, cari sunt bine nutrite, sănătoase, pu
ternice şi posed recerinţele pentru o iapă 
aptă de prăsiiă; b) pentru astfel de mânzo 
în etate de 3 ani, cari promit o deosebită 
facultate pentru prăsiiă; c) pentru alţi 
mânzi şi mânze mai tineri, dar în toată 
privinţa escelenţi, cari nu sunt amintiţi 
sub p. o) şi b).

2. Iepele, precum şi mânzii, ce vor 
concura sunt de a se prezenta pe ziua nu
mită până la ora 1 4 . a- pe locul numit 
şi a se posta în rând. Taxă pentru loc uu 
se solveşte. Transportarea vitelor la locul 
destinat şi de acolo acasă se întâmplă pe 
spesele şi risicul proprietarului.

3. Despre fiecare iapă sau mânz tre
bue să se arete atestatul comunal, prin 
care se dovedeşte, că respectiva persoană 
ţine iapa şi mânzul înfăţoşat de 6 luni in 
proprietatea sa, precum şi ţidula de mânzit.

4. Comisiunea pentru împărţirea pre
miilor îşi va începe activitatea la ora 1 
şi jum. d. a. şi o va termina cu distribu
irea premiilor.

5. Numai acelui proprietar se va ofe
ri premii în bani şi diplome de laudă, care 
Iocueşte pe teritorul comitatului Sibiiu, şi 
dovedeşte, că mânzul sau iapa Înfăţişată 
la premiare le-a crescut el însuşi, sau 0 
cel puţin proprietarul lor de 6 luni.

6. Premii în bani vor obţinea numai 
agricultorii, iar persoane mai avute sau 
de rang mai înalt vor căpăta numai di
plome de laudă In caz, când un agricul
tor demn de premiat ar renunţa la pre
miu de bani, atunci vă obţinea o diplomă 
de laudă

7. Premiile in bani sunt: I. Pentru 
iepe cu mânzi bine lăptaţi: a) un premiu 
de 70 cor.; 6) un premiu de 60 coroane;
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c) 2 premii de câte 50 cor. ; ă ) 2 de câte 
40 ; e) 3 de câte 30 ; f ) 4 de câte 20 şl g )  
5 de câte 10 cor. II. Pentru mànze de 3 
ani a ) un premiu de 50 cor.; à) un pre
miu de 40 cor. ; c) un premiu de 30 cor. ;
d ) un premiu de 20 cor. şi e) 2 premii de 
eàte 10 cor. III. Pentru mânzi de calitate 
eminentă sub 3 ani : a ) 2 premii de câte 
40 cor. ; 6) 1 premiu de 30 cor. ; c) 4 pre
mii de câte 20 cor.; d ) 5 premii de câte 
10 cor.

8. Diplome de laudă se distribuesc 
eultivătorilor aparţinători la ori care clasă, 
în proporţiune cu calitatea calului şi după 
buna chibzuinţă a comisiunii premietoare, 
anume: diplomă de clasa I. de aur, diplo
ma de clasa 11. de argint, diplomă de cla
sa III. de bronz.

E timpul suprem, ca şi cultivătorii 
noştri de cai, ţinând seamă de premiile 
ce se împart, să ia cât mai mulţi parte 
ia această premiare. Apelăm şi în această 
privinţă la cărturarii (preoţi, învăţători, 
notari, conducători de bănci etc.) noştri 
delà sate, ca aducând la cunoştinţa obştei 
această publicaţiune a noastră, să o în
demne la participare.

Sibiiu, 7 August n. 1911.
Comitetul central al «Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu».
Pani. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez. secretar.

Ataşarea delà Ohaba-btetra. in
20 Augst n. era să se ţină o adu
nare poporală în Ohaba bistra, lângă 
Caransebeş, oare însă, din motivul, 
că în comună s-au ivit mai multe 
cazuri de boale contagioase de copii, 
nu se va ţinea. S-au făcut paşii de 
lipsă, pentru ca să se poată ţinea în 
comuna învecinată GUnboaca

POVEŢE ECONOMICE.
Reguli cu privire la mâncare.
Un medic învăţat a statorit ur

mătoarele reguli cu privire la mân
care, cari ar fi bine să se observe 
totdeauna, dar cu deosebire în tim
pul de acum, când de toate părţile 
suntem înconjuraţi de pericolul hole
rei. Aceste regule ar fi următoarele :

1. Nu mânca nici odată nimica, 
înainte de a-ţi spăla bine mâniie ; căci 
de pe mâniie necurate se pot aşeza 
pe mâncări microbii multor boale, 
cari ajungând în stGmac pot să-ţi ín
ból năvească corpul.

2. Nu mânca nici odată o mân
care necurată sau înainte de a-o 
spăla. Această regulă o ţine cu de
osebire cu privire la poame, chiar 
şi de le-ai fi cules cu mâna-ţi pro
prie de pe pom, dar cu mult mai 
vârtos faţă de poamele şi legumele 
cumpărate din piaţă; căci nu ştii ca 
în a cui şi în ce mână s’au aflat a- 
celea mai înainte! E constatat, că 
de ex. holera nu o cauzează consu
marea poamelor şi legumelor, ci mi
crobii ce au fost pe acelea şi pe 
cari îi am primit în stomac deodată 
cu acele poame sau legume.

8. Nu mânca carne de aceea, 
care are miros rău, căci aceea poa
te să fie pe cale de a putrezi şi 
mâncându-o poate să-ţi cauzeze mul
te boale.

4. Mâncarea să fie bine frip
tă sau fiartă, cu deosebire te fe
reşte de-a consuma carne de porc 
nefriptă sau nefiartă cum se cade, 
căci nu ştii : oare porcul fost-a des
tul de sănătos sau ba?

5. Nu mânca de acele mâncări, 
cari ştii apriat că stomacul nu ţi le 
poate mistui. Ou deosebire nu lăsa, 
ca pruncii să înghită simburi de 
cireşe sau alte lucruri tari şi cu 
neputinţă de a se mistui şi din cari 
pot sa se nască boale grele pentru 
rânză.

6. Intru cât se poate, nu mânca 
mereu tot aceeaşi mâncare, căci cu 
cât vor fi bucatele mai schimbate şi 
mai felurite, cu atâta îţi vor contri
bui mai mult la sănătate şi

7. Uneltele (lingurile, cuţitele,
furculiţele şi vasele) cu cari şi din 
cari mânci, ţine-le totdeauna în cu
răţenia cea mai mare. (Extrase după 
autori străini.) —  P. —

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Poezii poporale.
Kele-’s bade frigurile 
Da’s mai rele dragostile,
Maica din friguri m& scoate 
Dar' din dragoste nu poate,
Zis’o maica c& mă scoate 
Dela câte, dela toate,
Dela două nu mă poate 
Dela mândra, dela m oarte!

Măi bădiţă Gherasim
Eu de drag te-aş băga’ n sân,
Şi de drag te-aş sămăna 
Şi cu drag te-aş secera,
Şi te aş face stog în prag 
Şi te-aş îmblăti cu drag,
Şi te aş cerne prin sprâncene 
Şi te-aş frământa ’n inele.... 
Doar’ inima te-ar mânca 
Doar’ de drag m’aş stâmpăra.

Cât de mare-i pământu 
Ce-’i mai rău ca urâtu?
Ba zău mai rea-’i dragostea 
Care uscă pajiştea. t*.
De urât te poţi ascunde 
Dar’ de dragoste n’ai unde,
Că ori unde te-ai ascunde 
La inimă tot pătrunde.

Pentru mândra care-’mi pîace 
Nici părinţii n’au ce-’mi face 
Nici judele satului,
Nici chiar domnii sfatului. 
Domnii şed şi sfătuesc 
Eu cu mândra mă iubesc.

Frunză verde de dudău 
Mergea lelea p’ingă tău,
Cu cununa de sasău,
Drăguţu său o vedea 
Şi din graiu aşa grăia:
»Trageţi lele cununa
Cam pe ochi, cam pe sprâncene
Câ mă bagi în multe rele,
Cam pe coada ochiului 
Jsvoru păcatului,
Eu lele de doru tău 
Nu pot sluji domnu-mou 
Nici s’ascult pe tată-meu«.
— Bade nu te supăra 
Câ zău nu e vina mea 
De vină-’i măicuţa mea,
Ea frumoasă m’a făcut 
Şi eu ţie ’ţi-am plăcut,
Ca piperul Grecilor 
Ca tămâia popilor«.

De-ar iubi bădiţa zece 
De doru meu tot nu-’i trece. 
De-ar iubi badea o sută 
Pe mine tot nu mă uită.

Cucuruz cu frunza lrtă 
Bine mi-a fost mie-odată,
Că nimica nu lucram 
Numa ’n grădină şedeam,
Flori frumoase răsădeam 
Şi la’l meu bade le dam.
Cucuruz nedesfăcat 
Doamne rău m’am măritat, 
Până-am lost la mama mea 
Fost-am pui şi rândunea 
Şi dragă cui mă vedea,
De când îs ia maica lui 
Nici îs rândunea, nici pui,
Nice dragă nimărui.

Vecină de lâugă mine 
Nu-’ ţi fie gându ia mine,
Câ-’ţi iubesc bărbatul tău 
Iubeşte şi tu pe-al meu,
Nu ţi’i purta aşa bine,
Câ ’1 văd astăzi şi-’l văd mâne — 
Şi ne om face de ruşine.

Când oi reîntnraa-o eu. '
— Anecdota. —

Luatu-şa de nevastă,
Un român, pe o nemţoaică,
Lungă, şubredă şi hâdă, -~u- *
De gândeai că-i o strigoaică.

- i
Dar avea parale multe,
Şi la estea lăcomise,
Bietu românaşu nostru 
Iar’ de amor nici gândise..

Şi trăiau de-o zi pe alta,
Când mai rău şi când mai bine, 
Până odată nemţoaica 
Ii întreabă: « Ce i  cu tine,

«Câ în veoi eşti fără voie 
«Şi grăeşti ca un năuc,
«Griji câ de faci tot de estea 
«Am să te las şi mă duc.»

Românaşu îşi grăise:
«De-ar da bunul D-zeu,
«Să se ducă, să se ’ntoarcă,
€ Când oi re 'iîturna -o eu !»

Bistriţa Teodor A . Bogdan .

Ca să vadă pe împăratul.
— O Întâmplare curioasă umoristică.

Ziua de 3 Septemvrie, anul 1876 fu 
o zi de mare însemnătate, mai cu seamă 
pentru noi soldaţii, cărora în restimp de 
vre’o trei zile ni se sleiseră viţălul şi ar
mătura pe trup, alergând presto dealuri şi 
văile dintre Turnul-Roşu şi Sălişte; fu 
finea manevrelor, la care luase parte şi 
Maiestatea Sa. Doritori de a vedea pe 
Maiestatea Sa se grămădiră în Sibiiu din toa
te părţile ţării, încât cu greu se mai putea 
afla cuartire la dispoziţie în oraş sau chiar 
prin Turnişor şi Guşteriţă.

In presără acestei zile pe »Strada 
purecilor« două persoane pline de pulbere, 
cu desagi pe umeri îşi împleteciau picioa
rele obosite spre hotelul la »Porumbul 
fript« ; era jupânul Honţ cu frâua lui din
H. cari încă osteniseră pedeştri până la 
Sibiiu pentru a vedea pe Maiestatea Sa şi 
ne-aflându-şi adăpost preste noapte prin 
împrejurime, întrebând încoace şi încolea, 
ajunseră la numitul hotel. Intrând In acela 
şt întrebând pentru puţin loc de odihnă 
până dimineaţă, le spuse un chelner că e 
imposibil, fiind totul ocupat. »Pentru Dum
nezeu domnişorule fii bun şi vezi, poate 
aveţi pe aci vr-un şopru sau cămară goală, 
câ noi ori şi cum suntem mulţămiţi, nu ne 
mai lăsa să plecăm, că nu ne mai ţin pi
cioarele«, se rugă jupânul Honţ de chel
ner, care încă se pusese pe gânduri.

»Măi oameni buni, aici dinapoi mai 
avem o cămară neocupată înSă lucrul dra
cului, că n’are fereastră decât uşă«, le răs
punse chelnărul cu un glas compătimitor

»Aceea nu face nimic domnişorule, 
noi suntem foarte mulţămiţi şi aşa, de
oarece pe la 4 oare dimineaţă, voim a ne 
scula şi a eşi în piaţă, ca să vedem pe 
împăratul«, răspunse Honţ, luând cămara 
în primire cu multe mulţămiri, unde după 
intrare se împedecară de un scaun, o 
masă şi un pat, în care fără multe vorbe 
să trântiră şi adurmiră ca morţi.

Cosaşn la otavă de pe lunca »Ham- 
bii< se deteră la umbra câte unui pom 
împrejurul prânzului »Campes mit bofliş*) 
aşternut de nevestele lor —  fiiind soarele 
în centrul orizontului, numai jupânul Honţ 
cu Marichina lipsiau; eî durmiau duşi —  
visând de »Împăratul«, în Sibiiu la hotelul 
»Porumbul fript«.

»Auzi Honţ, dormi tu?« agrăi frâua 
pe bărbatu-său cu un glas cam înăduşit, 
ca în caz că acela ar durmi încă, să nu-i 
conturbe somnul.

»Nu Marichen, eu sunt deştept poate 
de vr’un ceas, însă n’am voit a te trezi; 
dar? nu cred c-o să fie ziuă încă, de oa
rece numai mai înainte mi să părea, că 
am auzuit un orologiu bătând 12 (poate 
la amiazi) şi după cum presupun e încă 
întunerec besnă, avem vreme să mai tra
gem un somn«, răspunse jupânul Honţ 
întorcându-se partea cealaltă.

Vor mai fi durmit ei încă una bună 
atât cât un om harnic doarme în o noap
te pe vremea seceratului, căci frâua ne 
mai putând zăcea pe şolduri îl deşteptă 
pe Honţ zicându-i: «scoală-te pentru Dum
nezeu şi te uită afară că trebue să fie ziuă 
albă», la care acela se dete jos din pat, 
începu prin încăpere a căuta uşa, pe care 
uşor o află. Pipăind prin întunerec ca o 
găină oarbă, află nişte ferestri de sticlă 
pe care deschizându-le, işi băgă capul prin 
acelea, privi la dreapta, privi la stânga 
căută-n sus spre c°riu după vr-un lucea
făr sau găinuşă, dar întunerec besnă de 
nici vârful nasului nu şi-l vedea. Ce-i de 
făcut? închiseră frumuşel ferestrile şi se 
deteră de nou la odihnă, dar nici somnul 
nu se mai lega de ei. Jupânul Honţ înce
pu a povesti de prin anul 1859 când cu 
ocaziunea bătăliei dela Solferino avu noro
cirea de a vedea pe Maiestatea Sa, care 
încă era băiat tinăr pe atunci.

De-odată jupânesii Marichina îi se 
păru că aude ceva morăitură ca de câne 
sau ca şi cum mugeşte un viţăluş şi să 
înfiioră zicând: «Măi honţ, nu auzi tu? 
mie mi se pare că la noi sub pat este 
ceva, vr-un câne sau altă dihanie, auzi 
cum să hârăeşte!» —  «Tu eşti o frâuă 
proastă» îi răspunse Honţ, «maţele mele 
să ghiorăesc de foame la mine în pântece»

«Va fi zău, că eu încă-s leşinată, de 
foame de nici nu mai pot vorbi, ia-n mai 
caută odată afară poate că-o fi ziuă» zise 
frâua cu un glas pocâltit de foame. Ju- 
pânu, Honţ strănută odată —  helf Got, 
semn de noroc —  îşi cugetă în sine, apoi 
sări din pat, căută uşa pe care şi mai îna
inte o află, deschise ferestrile prin care 
iară-şi scoase capul afară, privi în dreapta, 
în stânga însă întunerec ca-n iad. După 
aceea le închide la loc şi zice cătră frâuă 
că ar fi bine să mănânce ceva nemai pu
tând suferi foamea. Zis şi făcut; aprinse

*) Varză feartă ca sl&itină.
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lumina, ce o află pe masă, scoase di a de| 
sagi o pită cât o rotilă dela teleaga piu 
gului, o bucată mărîşoară de slănină şi 
puseră pe rumegate ca doi lupi care-o 
postit luna lui Faur. ~:t

Chelnărul, care din cauza mulţime! 
oaspeţilor, pe care fu nevoit a-i servi în 
acele trei zile din urmă, nu mai închisese 
ochii, de aceea în ziua de 3 Septemvrie a a* 
celui an după ojină, când toţi oaspeţii stre
ini, civili şi militari ba chiar şi Maiestatea 
Sa părăsiră Sibiiui, aducându-şi aminte şi; 
de conservarea sănătăţii lui, plecă spre; 
chilia, care se afla spre fundul curţii dina^ 
pol, spre a se da pentru câteva oare pe; 
braţele lui Morfeu. Deschizând uşa chiliei! 
un miros năduşit îl lovi peste nas in 
mai mare-i fu spaima când văzu în chilii 
lui, la masă un bărbat şi o femeie ce $ 
înfundau din greu cu «Bruit mit bofliş 
(pită şi slănină), în care la moment recu
noscu pe jupânul Honţ cu jupâneasa lui 
pe care încă în sara trecută îi adăpostişi 
în chilie, cu scop, ca dimineaţa la 4 oar 
sculându-se, să meargă-n piaţ «ca să vad 
pe împăratul» ; dar el —  chelnărul 
fiind foarte ocupat ş-a fost uitat cu t 
tulde ei. Salutându-i zâmbind ca de obicei 
cu «bună ojină oameni buni» şi scuzându- 
se pentru-că ş-a uitat azi dimineaţă a- 
deştepta «ca să vadă pe împăratul», cai 
pe vremea aceea era departe de Sibiiu, pi 
jupânul Honţ era mai să-l lovească guta] 
de năcaz. In fine văzu în odae în un colţ 
un dulap (credenţ) cu ferestri de sticlă; 
acela era pe care jupânul Honţ în vr-o 
doauă rânduri îl deschisese, îşi băgase ca
pul pe fereastră într-ânsul şi nevăzâni 
lună şi stele, crezu că-i încă noapte bes
nă. Păcăliţi rău, au plecat cătră casă pa 
unde-au venit cu buzele drâmboiate.

I. Cârlan.

ULTIME ŞTIRI.
lschl, 17 Aug. Mai. Sa Monarhul 

a plecat eri dimineaţă la oarele 2 
la vânătoare. La un moment dat caii 
de la trăsură speriind a-se pe drumul 
accidentat, trăsura împăratului & 
fost îa pericol de a fi răsturnată. 
Oaspeţii împăratului, ducele Leopold 
de Bavaria, ducele Konrad şi Georg 
împreună cu arhiducele Joseph erau 
cuprinşi de spaimă, căci în orice mo
ment se putea întâmpla o nenorocire»

Monarhul a cedat abia atunci, 
când a fost rugat de vizitiu ca si 
se dea jos spre a evita o nenoro 
cire. împăratul a sărit din trăsură şi 
a mers pe jos pâuă în vârful dealu
lui. Aci s’a urcat din nou în trăsura, 
de oare ce caii se liniştiseră.

Din pubic*)
Declar aţiune.

Iu urma declaraţiunei publicate 
de domnii M. Brumboiu, paroh, I. 
Ionică, ing. silvic şi Dr. O. Cernea, 
advocat, în Nr. 168 al Gazetu Tran
silvaniei din a. c. avem onoare a a- 
duce la cunoştinţă, ca acea deda- 
raţiune numai întru atâta o putem 
lua la cunoştinţă, că numiţii domni 
eventual nu ar mai fi aplicaţi de a 
lua parte la nou înfiinţândul insti
tut de credit şi economii „Românul* 
din Zerneşti prin subscriere de acţii, 
precând declaraţia cu privire la re- 
păşirea D-lor din şirul membrilor 
fondatori şi la acea că subscrierile 
D-lor de pe toate prospectele le so
cotesc de neexistente nu se poate 
lua în considerare fiindcă aceasta e 
în contra dispoziţiunilor §§ lor 152 
şi 154 din legea comercială, în în
ţelesul cărora toţi fondatorii rămân 
obligaţi în solidum până la termi- 
nele fixate în acei paragrafi de lege» 

Zerneşti la 15 August 1911

Dr. llariu Hoadrea
advocat.

Dr. Eugen Sâmpetrean
advocat

membri fundatori.

* ) Pentru eele cuprinse tn rubrioa aceasta 
redacţia nu ia răspunderea.

Proprietară:
Văd. Elena Dr. Anrel Mnreşi&n^. 

Redactor resp. Io&n Sp ud e re  ti
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I Cruţaţi şi vâ încercaţi norocul fără margini!!..
I  Fiecare loz câştigă necondiţionat!!.. Câştigurile se plătesc imediat!!..

Tragerile şi câştigurile sunt chezăşuite din partea visteriei statului ! !..

D e  B O O . O O O  c e r .
va fi câştigul principal, care se va sorţii la tragerea din 25  August 1931 a lozurilor delà Banca Hipotecară U n g a r ă ! ! . .VÂ INVITĂM cu toată onoarea a cumpăra cel puţin o bucată două din lozurile acestea de prima bonitate, cari prezintă ne- 

¥ M  I I I  V I I M I Ţ I  condiţionat cel mai bun sistem de păstrare combinat cu celea mai extraordinare sanse de câştig fără de
nici un risic si fără a perde un ban măcar ! ! . .

Pentru a înlezni ori cui cumpărarea acestor lozuri, le vindem şi pe rate lunare şi anume de prezent pe: 35 rate de câte 6 Cor.
NB. Aceluia, care ne trimite primele 3 rate de odaţă, îi evităm  a 4 -a  rată g r a t u i t ! ! . .

Deja după achitarea ratei prime participă fiecare cumpărător la joc, iar câştigul este în întregime al lui. Cu plăcere trimitem oricui
prospectul cu explicările necesare. Binevoiţi a ne trimite adresa corectă.

6 trageri In fiecare an!!..
25 Feb., 25 Apr., 25 Iun., 25 Aug., 25 Oct. şi 27 Dec., în decursul cărora se trag la sorţi peste 2 şi 2 şi V2 Milioane cor. DU
RATA JOCULUI este încă çca 4 8  de ani, în care restimp se împarte proprietarilor de lozuri suma considerabilă de cca 130 de

MILIOANE coroame.

ACELAŞ NUMĂR FOAIE CtŞTIGA DE MAI MULTE ORI!!..
Lista oficioasă de trageri se trimite după fiecare tragere punctual!

Cu ocaziunea aceasta notăm, că câştigul principal delà tragerea ultimă din 26 Iunie a.C. în sumă de cor. 100.000 s-a solvit deja feri
citului posesor al lozului Seria 950. Nr. 9.

Comandele sunt a se adresa pe cu
ponul dela mandatul poştal cătră Ustredna banka iic. spol.

Budapest, V. Sas utcza 24 sz- j
însoţirea industrială braşoveanâ de mobile ea membru al însoţirei de credit centrala regnieolară.

în depozit: aranjamente de odăi de durmit, de prânz, odăi pentru domni
şi de sahn* Primeşte a aranja complect locuinţe, birouri şi bucătării.
Pregăteşte articoli de comerţ şi tapiserie. ■■■- -------- '—  ■■ 1—  ■ ■ -  ■ ■■ ----- •

Se află mobile dela execnţia cea mai simplă până la cea mai elegantă cu preţ convenabil pe

Strada Vămei 36. Tisitare fără obligament de cumpărare. Proiect de spese gratsit.
condiţii favorabile.

Palatul Czell.

Wiillischhof,
Stabiliment de hydroterapie şi sanatoriu, 

arangiat conform tuturor recerinţelor mo
derne ; dietetică după sistemul lu i Dr. Lah- 
mm (băi de aier, de soare, de abur, de 
■aier cald, de acid carbonic, de oxigen, de 
radium, băi electrice, băi medicinale, gim
nastică etc. etc.) 30 min. depărtare dela 
Vien», Sn regiune romantică şi sănătoasă, 
indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthenie, hys- 
terie, anemie, diabet, diathesă urică, rheu- 
matism, boale de stomach şi de intestine 

.) Cure de Ingrăşare şi de slăbire. Nu 
primesc !n stabiliment: boale infecţioase 
boale psychice.

Posta : M aria -E nzersdorf bei Wien, 
Telegrame ş i te lefon : Văllischhof- 

Gimhiibel bei W ien .
Cu prospecte şi detailuri stă la dig- 

liţie direcţiunea şi medicul şef al sta* 
Alimentului:

Or. Marlos Storza

Dr. B. Basiota
------ m e d i c --------

. — specialist în morb. femeieşti. —  
Cluj-Kolozsvar. Strada: Ferencz Idzsef Nr. 6 

C o n s u l  t a ţ i u n  i 
Intre oarele 8—10 a. m. 3—5 p. m.D». stib»  x. crom

TIU Kochgasss Hr. 29 — Tlsna
Con sultaţiunl  

e n  eţlebritifite medicale, cu speoiaJiţtii de 
facilitatea de medicină ain Hiena,

* Telefon nr. 17055.

„ECONOMUL“,
Institut de credit ţi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Clnj (casa proprie) Strada Vesselényi- 
Miklós 26. Filiale In Gherla., Ludo§ul de Mureş 

şi Aiud.
Întemeiat la  anu l 1986.

Are Capital social în 4000 acţiun
K. 400.000 

„ Fonduri dereservă ,, 290.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere n 15.000 
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 2 000.000
Primeşte depuneri spre fructifi

care dela privaţi cu 472%  până la 
572%  după sume şi stabilitate; iar 
dela corporaţiuni escepţional favo
rabile.

Esconteaza cambii cu cel puţin, 
doua subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% Şi 8»/.. 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 80 ani cu
77.-

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6% & 7%* 

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze In comnne bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Q-ilău, Feueş, 
Sălciua, Tic, Berind, Măcicaşul Ung., 
Gădălin, Ugruţ, Ciachi-Gârbău şi 
Cătina. Feiurd şi Cuzăplac.

„Economul“ mijloceşte cele ma 
efline asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Arsenalu l de eunstrueţll a l arm atei 
din Bucureşti.

Nr. 4559 2. Aug. 1911.Publicaţiune.
Arsenalul de Construcţii al A r

matei, având vacanţă în atelierele 
sale pentru: 15 lăcătuşi armurieri, 
70 lăcătuşi, 10 lăcătuşi ajustori, 40 
fierari, 40 ajutori fierari, 80 tâm
plari, 15 mecanici strungari, 30 strun
gari în fier şi 15 văpsitori, se pune 
In vedere doritorilor, că se pot pre
zenta pentru a fi angajaţi ca lucra
tori, în fiecare zi de lucru, la orele 
8 dimineaţa, cu actele următoare:

1) Ceitificatul de naţionalitate 
sau liberă petrecere în ţara.

2) Actul de naştere.
3) Livretul de complectaş sau 

certificat că a satisfăcut legea re
crutării pentru cei mai mari de 
21 ani.

4) Certificatul de meseriaşi sau 
carnetul de lucrător, în care se va 
prevede şi plata pe zi în ultimul 
timp.

5) Certificatul de bună purtare 
dela ultimul atelier sau autoritate 
unde a lucrat.

Se îngădueşte ca o parte din ac
tele ce le-ar lipsi, să fie complectate 
după primirea lor, cunoscând că nu 
pot fi numiţi ca lucrători definitivi 
decât acei ce şi le complectează.

Lucrătorii după 6 luni dela nu
mirea lor definitivă, se bucură de 
foloasele: ajutorului mutual în csz de 
moarte, boală, accidente eventuale, 
etc.

Reducerea de 50% în călătorie 
cu calea ferată, după primirea lor 
definitivă.

Drepturile la ajutoare comune 
şi excepţionale încep după numirea 
lor definitivă.

Şi în curând de foloasele unei 
case mutuale de împrumut pentru 
nevoile urgente.

Directorul Arsenalului

1549. 1—5 Lt. Colonel SclÎSl-

Se caută o femeâ
care la un domn de sine stătător 
mai în etate sa grijească de tot ce să 
cere la casă; lociieşte în cetate.

Informaţie maideaproape la ad
ministraţia foii.A v i z .

Am  onoare a aduce la cunoş
tinţă onoratului public românesc că 
mi-am deschis

cancelaria advocaţială
în Budapesta ¥111. flunyadi utcza 15» 

Dr- Liviu Linţa9
Advooat.



Pagina 4. GA Z B T A T R  A N  S I L V A N U L Nr. 171—1911.

DOUĂ FETE
(Servitoare) se caută pentru 
două fam ilii din România (Ba
cău), cari să ştie şi fierbe. Să 
aibă paşport în regulă. Plata 
după tocmeală. Una poate fi 
angajată momentan, iar a doua 
dela 1 August st. v. c. In for- 
maţiuni la Redacţia ziarului.

1528,1-8.

TMzich Reiser.
Strungar de lux, m agazin au articale  

de galanterie,
Braşov strada Vămii Nr. Si*
recomandă depositul său bogat asor
tat cu umbrele, corturi, articole de 
lux, tot soiul de instrumente musicale, 
gramophone, plache, cele mai nouă 
lampe de buzunar. Asortiment bogat 
de gentuliţe moderne de mână pentru 
dame. 13621—bo

Bucură-te doamnă dragă, că încurând nu vei mai a- 
vea gândeci (şvabi) iii bucătărie, căci firma românească:

P. A. Pegall, din Fiume
(Postafiók Nr. 163 a inventat un prav nou, „Deganin“ cáré 
e cel mái bun şi pe toţi ii omoară.

Costă 1 kgr. 3 coroane. Mai puţin ca un î/2 kgr. nn 
se trimite. Porto costă 72 fii., iar banii se trimit înainte 
(anticipative) Ia firma sus numită.

Dacă comandezi 4 kgr. de cafea, atunci cere şi 1 kg. 
„Deganin“. căci 5 kgr. se trimit franco.

In Fiume toţi vorbasc de pravul „Deganin“, căcil’au 
probat cn mare rezultat.

Cere gratis şi preţ curent românesc pentru cafea bună!!

,XDegrarxiii c u  m a r e  efect.
1=13)1531153)15.=*... 511=311=3)1

Mare asortiment de broderii
>03

>

oce
»
E

N

Broderii miraculos de ieftine 100 perini de divan
gata şi începute............... a  4  coi*.

20 perini de in desinate . . . . .  > l*4 0 co r.
100 covoare cu metru gata şi începute > 4*— »
100 Milieus gata şi începi-te . . . .  > 4  — >
10 Wandschoner 170 cir lung stofă Aida » &•— >

B ro d e r ii le  ce le  
m a l fru m oase  
Şi mai ie ft in e  se 
a f lă  n u m a i Ia

Magazin cu tapiserie, împletituri şi mărunţişuri. Str. Vămii 29
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Asortiment bogat delână şi tort

primul 
atelier 

de curelar 
românVasile Moscata

în Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele proprii). Am onoare a recomanda 
On. Public din Braşov şi jur Atelierul meu de curelârie» provăzut 
cu tot felul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele îu diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot felul, cu- 
fere, geante de călătorie şi pungi etc. etc. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

La atelierul mea de pielărie din Braşov, comandele 
poştale se efeptuesc grabnic şi cu preţuri moderate*

Subsemnatul, am onoare a face cunoscut Onoratului public 
din loc şi dela sate, cumcă după mai mulţi ani de praxa lucrez 
tot felul de zugrăviri încpând dela cele mai simple până la 
cele mai fine după Modelele cele mai nouă. Rog pe
Onoratul public din loc şi dela sate să bine voiascâ a mă spri
jini în branşa aceasta, asigurându i înainte că i voi mulţămi cu 
lucrul meu cât se poate de bine, avizându-mă numai prin o 
carte poştală, semnez cu deosebută stimă

Braşov, Strada
Valea Tei Nr. (4.

Anunţ de licitaţie.
în  28 şi 29 Anglist st. n. 1911 se

vor vinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 15 Main. ldlOpănă in
clusive în 16 Iuli 1910 şi anume : 
sub numărul 7011— 1910, până inclu
sive cu Nr. 10143 —  1910 al căror 
termin a espirat şi nu s’au rescum- 
parat.

Licitaţia va avea loc în localul 
Casei de zăloage, dela 8 oare pănă 
la 11 oare a. m. şi In cas de lipsa 
dela 2 până la 4 oare p. ,m.

. Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi ar
gint şi alte seule de aramă, Cioaie, 
Cositor, flanele, haine bărbăteşti şi fe- 
meiesci, Cisme, Ghete şi altele.

Vânzarea se face în bani gata.
Rescumpărarea sau Inoirea ama

netelor se poate face numai până 
cu o zi înainte de licitaţie.

în ziua vânzării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Br a s só ,  4 August 19Í1.

(l-s). Oficiul cassei ie amanetare fii Braşov. 

De vânaeai-e
Grădină în apropierea oraşului, cu 
vedere frumoasă, potrivită pentru 

zidire de Vilă, restauraţie etc. 
Informaţii dă d 1 Dr. H. Gust Târgul 

poamelor Nr. 19.

„Arieşana“
inst. de credit şi econ. soc. pe acţii 

în Turda. ' }
Cheque-Conto 25209 — filiala Jara — Telefon 38..

Escomptează cambii simple şi 
hipotecare pe lângă 7— 8%.

Face împrumuturi pe obligaţii 
intabulate şi caventate cu 7— 8

Financializează tot felul de în
treprinderi economice.

Primeşte depuneri pe lângă li 
bele şi în Cont curent eu 5°/0,după' 
cari, darea o plăteşte institutul.

Depuneri se pot face şi ridica 
şi prin postă.

Sume de 5— 6 mii cor. se pot 
ridica ori când fără abzicere, sumele 
mai mari după starea cassei.
1488. 1—40 Direcţiunea. |

Curelărie, selărie, fabricaţi«] 
de giamantane şi hamuri
Tot felul de obiecte de voiaj, lucreazi 
după dorinţă, asemenea şi Reparaturi

Mihail Mooser
Braşov, Braşo-vechi.

Strada lungă 37.

I Primul strungar de Incs român, Braşov-
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Am onoare a aduce la ounoştinţă onor. public român că am deschis 

n str. Neagră Nr. 4 un atelier de

strungărie de lues şi mobilă
unde se primesc spre efeptuire tot felul de lucrări atingâtoare în branşa 
aceasta precum’: Jocuri de popice, Etagere, Cuiere de haine, Fesnece 
pemtru biserici, Picioare de masă, Stâlpuri de străni etc. etc.

Primesc umbrele de ploaie spre reparat, Violine, tacuri de 
biliard etc.

Concurenţii primesc desluşiri

Comandele se fac sîlid la timp şi preţuri reduse.
Rugând sprijinul onor. public din Braşov român.

Semnez cu deosebită stimă Ilie Sârbu

-oT

I

Primul umbre Iar român din Braşov ş? Ungaria.
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3
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Institut de asigurare ardelean ><

„T R A N SSYLVA N IA U

S trad a  Qisnădiei 5« S I  B l  IU . (edificiile proprii-) 
Agentura principală In Braşov: H. HERMAN, Strada Porţii Nr- 51

recomandăA s ig u r ă r i  îm potriva focului £
pentru edificii, recolte« maşini, mobile etc. pe lângă X  
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora- St 
bile condiţii, cum şiA s ig u r ă r i  asupra v ie ţ i i
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
zamintele confesionale cu avantagii deosebite), pe câZUl morţii 
şi cu termin fix- cu plutire simplă. sau dublă a capitalului; 
asigurări de Z3Stre (copii), pentru serviciul militar, asigurări 
de penziuni, asigurări cu participare la câştig şi asigurări pe 
snese de înmormântare, mai departe asigurări contra infraC* 
tiei prin spargere), asigurări contra spargerii de Sticlă (la 
galantare), asigurări de accidente (nenorociri corporale), asigu
rări do garanţii şi asigurări contra pagubelor la apaducte 
S u m e le  p lă tite  p en trn  p a g u b e  de  fo c  p ă n ă  l a  fin ea  an . 1910 K. 5.003,540*78

K

&X
B

C a p it a le  a s ig u ra te  p e  v ia ţă  a c h i t a t e ................................. . K . 4.834,80112

S ta re a  a s i g u r ă r i lo r  de  fo c  cu s fâ rş itu l an u lu i 1910 . . K. 119.839,992 —

S ta r e a  a s ig u ră r i lo r  de  v ia ţă  cu  s fâ rş itu l a n u lu i 1910 . K. 11.020,226 —

F o n d u r i de  în tem eiare  şi d e  r e z e rv ă  . ............................ . K. 2 .428 ,3 1 7 *-

Prospecte în combfnăţiife cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birouriie Direcţiunei, strada cisnădiei Nr. 5 la 
agentura principali Braşov. Strada Porţii 51. şi la toate agenturile.

^  Persoane versate în Acuisiţ-ii, cari au legături bune, se primesc In serviciul institutului 
4m în condiţii favorabile

X X X X XXXXXXXXXOXOMXXXXXXXXXXXXXMX
TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MURJSŞIANU BRAŞOV.


